Simeon Pressel

A meleg – minden élet alapja

A növényekkel és állatokkal ellentétben, amik úgy lettek megteremtve, hogy mindig bizonyos éghajlathoz igazodnak, az ember napjainkban egyre inkább független tőle. Majdnem mindenhol képes élni: az egyenlítőtől a sarkokig, a síkságtól a magas hegységekig. Sőt! Váltakozva hozzá tud szokni különböző zónákhoz és átmenetileg át tudja lépni az életkörülmények – egyébként meghúzott határvonalait. Ennek az élőlények közül az állatok a mesterei: a vakond és a földi kutya a földben, a halak a vízben, a madarak a levegőben. Egyedül csak a tűzzel nincs megbarátkozva egyetlen állat sem; a tűzzel csak az ember bánik – kiváltképp a belsővel. A meleg az ember tulajdonképpeni „otthona”, benne él az „Én”. (Nietzsche: „A láng biztosan én vagyok.”)

A testhőmérsékletnek a különböző külső és belső keringések hatására kell mesteri módon kiegyenlítődnie. A hideg levegő belégzése, a forró vagy hideg italok, de legfőképp az emberi tevékenység (mozgás) állandóan befolyásolja a testhőmérsékletet. Az összes ilyen „behatás” felfogódik és az általunk mért 37 fokra kiegyenlítődik. A lábfejeknél ez a hőmérséklet kb. 30-33 fok. A hőmérsékletkülönbségek ezen kiegyenlítődése nagyon pontosan történik. Az áramló vér folyamatosan kiegyenlít. Ez az egész helyi-időbeli esemény egy önálló „meleg-szervezetként” fogható fel. A meleggel való bánásmód napi gyakorlatában a testhőmérséklet este köztudottan valamivel magasabb, mint reggel.

Ennek a titokzatos folyamatnak a legmegdöbbentőbb vonása a hideg meleggé alakulása. Télen megtanulunk az erősebb külső hideg ingerre intenzívebb melegképzéssel reagálni, és hasonlóképpen „emésztődik fel” a nyári meleg. Ez a mi „meleg-szervezetünk”, elsősorban a bőrünk képessége, és ha ez nem megfelelően működik, akkor történik megfázás. Ez többnyire hőmérsékletváltozásnál következik be, de az is érthető, hogy nagy hőségben is felléphet „megfázás”. Az alkalmazkodás egyoldalú képtelensége tipikus érzékenységet eredményez: vannak emberek, akiknek soha sincs elég meleg, akik csak déli éghajlaton érzik jól magukat; mások attól szenvednek, hogy nem bírják elviselni a meleget. Az a legrosszabb, ha ez a kettő együtt lép fel – például a fej hideget igényel, miközben a reumás végtagoknak melegre lenne szükségük. Az ilyen emberek példája mutatja, hogy a nehézség nem oldható meg az megfelelő hőmérsékletű helyre való helyezéssel, hanem az emberi szervezetnek kell megerősödnie, hogy mindent le tudjon küzdeni.

Hogy lehetséges ez? Gyakran beszélnek megedződésről, ami gyakran csak a hideg vonatkozásában merül fel. De maga Kneip (1821-1897) is nagyon óvatosan bánt ezzel és a felhasznált hideg csak eszköz volt számára, hogy segítségével a meleget produkáljon. Ahol ez egyedül a hidegen keresztül volt biztosított, ott például változó hőmérsékletű vízkezelést vagy gőzforróságú szénazsákok használatát rendelte el. A mai ember, akinek gyakran már gyermekkorában károsodik a melegszabályozása, sokkal inkább figyelembe kell vennie, hogy a stressz által kisebb a reakcióideje, mint a múlt század emberének. A melegháztartás fontos ismertetőjegye a lábfej hőmérséklete (a lábujjak között kell mérni): ha 30 fok alatt van, akkor melegítő intézkedéseket kell tenni, elsősorban mozgatni. Sokat segíthet a meleg ruházat. A mai, különösen a női divat, egy olyan öltözködési módot ír elő, amely az ujjaknál többnyire csak 20 fokos hőmérsékletet biztosít. A modern szintetikus anyagoknak kiváló technikai tulajdonságai vannak, de semmivel sem járulnak hozzá az ember egészségéhez. Ezekkel szemben a gyapjú és a pamut, mint természetes anyagok, emberbarátok. Ugyanígy a pehely (szintén természetes anyag) is. (Végülis a madárnak is – amitől származik - a költéshez nagyon melegre van szüksége.) Ezért a dunyhák, amelyek napközben sokat vannak a szabad levegőn, és éjszakánként annál inkább „költeni” akarnak, egész kellemesek. Aki szellemi munkát végez, csakugyan többre fogja becsülni a gyapjút.

Noha romantikus ember hírébe fogunk kerülni, ha az otthon fűtési módjának megválasztásánál visszatérünk a jó öreg fatüzelésű kályhához, mint a legjobb választáshoz, mégis, a nyitott cserépkályhák növekvő száma azt bizonyítja, hogy egyre több ember keresi legalább a szabad estéin a tűzlángok játékát és ezáltal találkozást az elveszett minőségi meleggel. Az élelmiszerek minőségének meleg hatására történő megváltozását ma sem veszik igazán figyelembe. A hosszú főzési idő hatása ismert, de milyen hatással van az élelmiszer szerkezetére a mély, vagy hosszan tartó hűtésnek a hűtőszekrényben? Mivel a tápérték éppen ilyen apróságokon múlik, érthető, hogy a szokásos technikai beavatkozás kevésbé megnyugtató.

Ez különös mértékben igaz minden gyógyítási módra. Itt a meleg elektromos előállítását csak végszükség esetén szabadna alkalmazni; a szívpárna helyett melegített üveget, de még jobb lenne, ha homok- vagy szénazsákot használnának. Az eleltromos melegítés, mint például a szauna stb., nem teremti meg ugyanazt  a gyógyító légkört, mint ami a fatüzelésnél lehetséges. Pontos megfigyelés által tagadhatatlanul a „minőségi meleg” fogalmához jutunk, amiért ma újra küzdenünk kellene.

Ebben az értelemben csak kevés ember tud kedvező életkörülményeket teremteni; de általában az is elég, ha az ember megtesz minden tőle telhetőt. Ha az ember egyszer komolyan elkezdi, gyakran megnyílnak olyan kapuk, amelyek addig bezártnak tűntek. Mert maga a cselekvés is egy meleg-esemény! Egy vacogó ember kevésbé képes jó döntéseket hozni, egy hideg kéz ügyetlen, és végül már mozogni sem tud. De miből lehet kiindulni, ha már a kezdéshez szükséges meleg is hiányzik?

Az eddigi vizsgálat az embert körülvevő, fizikailag is mérhető meleget tartotta szem előtt. De az emberi lélek mélyén is vannak melegforrások, melyek láthatatlanok, és amelyből a belső tűz származik. Ez megmutatkozhat a „meleg” hangban, de rejtve is maradhat, és csak egy másik szív előtt válhat láthatóvá. Ennek a melegnek a forrása és a célja a szív. Az, hogy egy társadalomban harmonikus fejlődés él, vagy személytelen kötelezettlenség uralkodik, az a szív természetén múlik. Különösen sorsdöntő ez a gyerekek (vagy a társadalomtól függők) szempontjából, mert az ő fizikai melegük nem tud mélyebb melegforrás nélkül rendesen fejlődni. Éppen ilyen fontos egy „gyógyítási légkör” minden gyógyulásra szorulónak; az összes külső faktor sem tudja ezt helyettesíteni. És mivel a gyógyítás művészet, minden más művészet rokon ezzel és szükségszerű.

Napjainkban még nem ismerünk egyedülálló, testi előjelét  a szívinfarktusnak; egy ember akkor is áteshet rajta, ha „ténylelet” nélkül jön ki a klinikáról. Egyszer talán a lélek tüzét egészen objektíven, nem csak „költőien”, mint a diagnózis lényeges kritériumát mutatják fel. Minden lélekről szóló beszéd valótlan, ha az ember nem tudja a maga valójában megragadni. Virchow (1821-1902) mondta, hogy számtalan hullaboncolás során nem tudott a lélek nyomára akadni. Ellent kell mondanunk annak az állításnak, miszerint csak az élőlényeknek lenne lelkük. A meleg esetében ez azt jelenti, hogy a belső lelki melegből származik a testi, és mind az egészséges, mind a beteg napokban ebből újul meg. A látszólag csak testi meleg rejtélye, így nézve, új nézőpontba kerül. Miért hideg például valakinek a lábfeje, és ennek következményeként miért van fejfájása vagy gondolkodási nehézsége? – Ez a következőképp függhet össze: a lelke még nem érkezett meg teljesen a Földre, a kemény tényeket nem tudja lelkesen fogadni, és nem tud azokkal tettetősen bánni. Hogy ezek nem csak szimbolikus képek, az a fellépő gyógyulásnál érzékelhető: mindkét oldal egyaránt javul. A „pszichoszomatikus” kutatás számtalan hasonló példát mutat.

De honnan származik a lelki tűz? Itt is egy kép lehet a segítségünkre: a folyók az éltető nedvességet a földön át hozzák - hasonló a helyzet a test melegével. A víz a szinte kimeríthetetlen számú gleccserrel rendelkező hegységekből jön, az évekig tartó hóesésből, tehát égi magasságokból származik. Ugyanígy a lelki melegnek a lelki tűzben van az „ege”, ahonnan táplálkozik. Miközben a lélek egy lénynek a legintimebb sajátját zárja körül, az értelem megnyílik az univerzumnak. 

Ezzel érintettük a meleg legmagasabb származását – mint lelki tűz akarja az emberi együttélést megajándékozni. „Jótékony a tűz hatalma, ha...” De jaj, ha fellángol és megvadul, pusztítóan kitör, mint a zabolátlan szenvedély! Csak a pislákoló lelki tűzhöz való visszafordulás által állhat helyre a gyógyulás és a harmónia. A szív „meleg-szervezetében” él a lelkiismeret hangja, amely utat mutathat. Ha az ember az ajándékba kapott meleg-áradatot helyesen a kezében tudja tartani, akkor az világító átalakuláshoz vezet. A helyes felhasználás által nyert erő kiterjed az egész környezetre. A felebarátokon kívül az egész állat- és növényvilágot, az elemeket is érinti. Ez, a másokra való tekintet nélküli egoizmusban megfertőzheti ezeket a birodalmakat, mint ahogy ez a helyzet világszerte. De ez magabiztossághoz is vezethet, hogy az ember az egész környezetet egy emberhez méltó állapotba tudja emelni. A meleg megtisztított fogalma, mint egy égi ajándék, az élő Föld gyógyulásának kezdetét jelenti.

