
BESZÉLGETÉSEK ERIKKEL
A Svédországban élő Erik Osika negyvennégy évvel ezelőtt autistaként született. Mint később kiderült, a beszéd képességétől megfosztott és mozgásában korlátozott autistaként. Sem gyerekkorában, sem később felnőttként nem volt képes a gondolatait, érzéseit, vágyait úgy kifejezni, hogy azt mások megértsék. 

Erik azonban felfogta a körülötte történteket és elhangzottakat, később megtanult egyedül (és észrevétlenül) olvasni is, őt viszont nem értette senki. Mi több, mivel beszédképtelensége és kontrollálatlan gesztusai miatt nem tudott érthető jeleket küldeni, értelmi fogyatékosként kezelték.

Mintegy tíz éve azonban alapvető változás következett be nemcsak Erik, de a családja életében is, amikor édesanyja megismerte az ún. támasztott kommunikáció módszerét, s annak használatát megtanította a fiának. Ily módon lehetővé vált - segítő személy közreműködése mellett, betűtábla vagy számítógép-klaviatúra használatával - a kölcsönös kommunikáció Erik és környezete között. E nagy változás nyomán idővel napvilágra került a tény, hogy Erik intellektusa nemhogy nem korlátozott, de a fiatalember egészen különös képességekkel is rendelkezik. Az édesanyjával és testvéreivel folytatott későbbi beszélgetések hírt adnak érzékfeletti tudásáról és nem mindennapi élményeiről (is). Ezek egy részéről magyar nyelven is értesülhet az érdeklődő a Wolfang Weirauch szerkesztette és az Arkánum Szellemi Iskola által 2014-ben kiadott könyvből, a Titkok az autisták világából. 
 A könyvben közétett dialógusokban Erik beszél többek között a mostanit megelőző életének emlékeiről, amikor pl. a Goetheanum építőjeként Rudolf Steiner hatókörében élt, majd a háború idején elszenvedett kegyetlen haláláról, amely borzalmak után nem akart újra a Földre jönni. Szerinte Krisztus hirdetésének felvállalása az, ami miatt mégis köztünk van most. 

Amikor 2014 októberében először volt vendégünk Budapesten Erik és édesanyja, Hilke, akkor lehetőségünk nyílt személyesen is benyomást szerezni arról, hogy Erik mennyi mindent „lát” nemcsak a saját előző életeiből, de másokéiból is. Tanúi voltunk annak, hogyan képes „megbeszélni” dolgokat a szellemvilág bizonyos lényeivel, s tolmácsolni a „konzultáció” eredményét, ezen kívül pl. lehetséges számára a jelenlévők gondolatainak
 érzékelése is, stb. 

Erik Osika
és édesanyja meghívásunkra ismét Budapestre jön ez év tavaszán, elsősorban a támasztott kommunikáció működésével megismertetni az érdeklődőket.
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	� Erik pontosítása szerint: azok gondolatait képes érzékelni, akikkel korábbi életeik során már volt közös dolguk.






