A pünkösdi lángok tüze a szabadság adománya
A Keresztény Közösség Nemzetközi Találkozója

Hollandiában, 2017. június 2-6.
Szeretettel hívunk minden felnőtt érdeklődőt erre a találkozóra, ahová több mint ezer résztvevőt várnak a világ minden tájáról. Együtt ünnepelhetjük Pünkösdöt szertartások, előadások, csoportos beszélgetések és művészeti foglalkozások által. Párhuzamosan nemzetközi ifjúsági találkozó is lesz a helyszínen több száz fiatallal. Számukra külön meghívó és tájékoztató készült.
Szabadság és felelősség, játék és kreativitás, a félelmeink leküzdése a cselekvő bátorság érdekében mind a pünkösdi lángok tüzéből, fényéből születnek. Ezért foglalkozunk majd például olyan kérdésekkel: Hogyan tudjuk megragadni és éltetni a szellem tüzét, amire nemcsak nekünk van szükségünk, hanem a világnak is? Hogyan tehetjük gyógyítóvá belső tüzünket, lelkesedésünket, szellemi törekvéseinket? Mivel járulhatunk hozzá új lelki-szellemi értékek teremtéséhez? 
Az előadásokat tolmácsoljuk. Lehetőség szerint igyekszünk egy-két munkacsoportban is tolmácsolni. Minden napot emberszentelő szertartással kezdünk, amit különböző nyelveken hallhatunk. Érdekes találkozások, egyéni kezdeményezések és hangulatos programok várnak bennünket. A nap kultikus zárása után az éjszakai kávézóban is folytatódhat az élet. A részletes programról http://www.whitsunconference2017.org/jeugd-festival/blokkenschema/  címen lehet olvasni angol, német, holland és spanyol nyelven.

A találkozó helyszíne: 
1931 Congrescentrum Brabanthallen
Oude Engelenseweg 1, 5222 AA ’s-Hertogenbosch
http://www.1931.nl/1931-congress-centre-s-hertogenbosch
kezdete: 2017. június 2. péntek 16 óra (regisztráció 14 órától)
vége: június 6. kedd délben

Utazás: autóval/kisbusszal, felnőtt kísérőkkel csoportosan, vagy egyénileg szervezve az utazást vonattal, repülővel

(Budapestről Eindhovenbe vagy Amsterdamba érdemes repülni, onnan vonattal 20 perc illetve egy óra alatt lehet eljutni Hertogenboschba)
Indulás autóval/kisbusszal: Budapestről június 1-én, csütörtökön 10 óra körül. Hazaérkezés: Budapestre legkésőbb június 7-én, szerdán este. Félúton valószínűleg Nürnbergben éjszakázhatunk az ottani gyülekezetben, díjmentesen. Az indulást és érkezést még pontosítjuk. 
Az útiköltség 100 Euro körül várható a létszámtól és attól függően, hogy kapunk-e kölcsön a közösségünkön belül autót/kisbuszt kedvező használati díjért, vagy bérelnünk kell egy kölcsönző cégtől.

A szálláslehetőségek felmérése folyamatban van. A négy éjszakára szükséges szállás összesen 60-120 Eurót igényel. Lehet kartonsátort kérni, amit a szervezők biztosítanak (saját sátort nem lehet használni, lakóautót vagy lakókocsit igen): http://kartent.com/index.php?lang=en  Lehet, hogy az eindhoveni gyülekezetben vagy a közeli Waldorf-iskolában alhatunk. Szükség esetén lakást bérlünk.
Étkezés: a rendezők reggelit, vacsorát és meleg ebédet biztosítanak, a péntek esti vacsorával kezdve, kedden útravaló ebédcsomaggal befejezve. Egyéb útravalóról mindenki egyénileg gondoskodik.

A részvételi díj eredetileg 330 Euro, melyből 85 Euro az ebédek és vacsorák költsége. A kelet-közép-európából érkezőknek a szervezők kedvezményes részvételi díjat tettek lehetővé:
· étkezési költség és félárú részvételi díj összesen 207,5 Euro,
· akinek a fenti összeg is meghaladja a lehetőségeit, attól adományként kérünk 50-200 Euro közötti hozzájárulást,
· akik 50 Eurónál kevesebbet tudnak adni, azok adományait egybegyűjtve adjuk a szervezőknek csoportunk nevében 
Arra törekszünk, hogy az anyagiak ne akadályozzák az érdeklődők részvételét, ezért jelentkezhet az is, aki csak kis mértékben tud hozzájárulni a költségekhez! Aki támogatást kér, igyekezzen elsősorban az útiköltséghez hozzájárulni, másodsorban a szállásköltséghez, és további támogatási igényét csökkentett részvételi díj vállalásával jelezze. 
Indulás előtt minden résztvevőnek rendelkeznie kell Európai Egészségbiztosítási Kártyával vagy az utazás idejére egyénileg kötött utasbiztosítással. Az Európai Egészségbiztosítási Kártya díjmentesen kiváltható: http://www.oep.hu/felso_menu/lakossagnak/ellatas_kulfoldon/az_europai_egeszsegbiztositasi_kartya   Külföldön az orvosok döntően magánpraxisban működnek, és a hazainál szűkebb is lehet a társadalombiztosítás keretében igénybe vehető szolgáltatások köre, ezért ajánlatos megfontolni utasbiztosítás megkötését is.

A rendezvény szigorúan alkohol- és drogmentes!
Jelentkezni március 6-ig lehet az alábbi címen elérhető űrlapon:
https://drive.google.com/open?id=1vGlAbeW8rotAfDhCboTR-ebOxpK7knBkfgcqApwDkh0
Munkacsoportokat később lehet választani.
További tájékoztatást nyújt Silye Imre
imresilye@web.de, tel. 1-200 2889 vagy 20-440 9717
