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Harmadik rész, I. fejezet (Kozmológia és embriológia)
Fordította: Cseri Krisztina
(…)
   Nagy jelentősége van annak, hogy a „világegyetem rekonstrukciója” és az „ember rekonstrukciója” ideák egymás mellett élnek egy mai kutató fejében. A világegyetem struktúrája, különösen a csillagvilágé, és az ember organizációja szoros kapcsolatban áll egymással. A világegyetem, a csillagvilág struktúrája összefüggésben van azokkal a folyamatokkal, amelyek az embrionális fejlődés során történnek.

   Az embriológiai tények egy viszonylag egyszerű vizsgálata megvilágítja ezt az állítást. A terhesség nagyon korai stádiumában (1.ábra) két kicsi üreg jön létre a petén belül, az amnion és a szikhólyag. A két üreg közötti elválasztó fal alkotja a tényleges embrió első kezdetét, ami komplexitását három csíra-réteg tevékenységén keresztül fejleszti ki:

1) az ektoderma – az amnion alapja,
2) az endoderma – a szikhólyag plafonja,

3) a mezoderrma – az ektoderma és az endoderma közötti réteg.

Az adott embrió tehát egy három részből álló organizmus, mint az amnion és a szikhólyag közötti feszültség eredménye. Ezt a képet önmagában úgy tekinthetjük, mint ami egy mikrokozmikus feszültséget mutat két „csillag” között a pete nagyobb univerzumán belül.

   Ez a kezdeti kép gyorsan változik a fejlődés későbbi fázisaiban. A 2.ábra egy ilyen későbbi állapotot mutat be. A két tendencia, amit az amnion és a szikhólyag fejez ki, világosan szembenálló irányokat mutat. Az amnion hajlottá válik, a szikhólyag pedig egyfajta gömböt formál. Később ez még inkább kifejezetté válik. Az amnion kiterjed a pete perifériája felé. Ez adja az „építőköveket” a bőr, a periferikus idegrendszer stb. számára. A szikhólyagból és annak származékaiból, főként az emésztő szervekhez – a metabolikus rendszerhez – kapcsolódó szövetek jönnek létre.

   Ebben az embrióba implantált két fő tendenciában a Nap és a Holddal rendelkező Föld tevékenységének utánzását láthatjuk. Ez az utánzás úgy működik, mint a külső objektumok tükröződése egy fotografikus síkon. Tehát, nem tényleges mozgásokat illusztrál a Nap és a Föld univerzumában, például kopernikuszi értelemben, hanem „látszólagos” mozgásokat tükröz.

   Vagyis az amnion az égen haladó Nap „látszólagos” mozgását utánozza az embrionális fejlődés során, a Nap szférikus tendenciáját, ezáltal létrehozva azt az organizációt bennünk, ami lehetővé teszi születés után, hogy az érzékszervek segítségével a környező világ perifériájára menjünk, amit az idegrendszer valósít meg. A szikhólyag és annak származékai a Föld „látszólagos” álló helyzetét utánozza, amit a Hold körkörös tevékenysége erősít, így kialakítva a metabolikus rendszert. Ez az ember alsó organizmusának radiális [sugárirányú] tendenciáját hangsúlyozza, a fej és az ahhoz kapcsolódó testi tartozékok szférikus hajlamával szemben. (A Nap, a Föld és a Hold természetével kapcsolatban több részlet és gondolat található a Második részben és az Isis Sophia II. kötet, Harmadik részében.) 
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Schematic section of ovum (later stage)

Movement

O)C the Sun




   Az az idea, miszerint az embrió a Nap, a Föld és a Hold látszólagos mozgásának utánzása segítségével jön létre, annak teljes valóságában felhasználásra került az ide kapcsolódó kutatásokban. Az eredmények elég bíztatóak voltak ahhoz, hogy tovább folytassuk a kutatást. Néhány konklúziót már bemutattunk a II. Részben, és nagyobb részletességgel szeretnénk tovább haladni ebben a szakaszban.

   A tapasztalati kutatás számára, ami az embrionális fejlődés időtartamát illeti, a legnagyobb nehézség a fogantatás meghatározása. A terhesség hagyományos ideje 273 nap, de ez nem lehet több, mint egy átlag. Az individuális idő lehet kevesebb és több is, a hét- vagy nyolc hónapra született gyermek pedig drasztikus különbséget mutat az időt illetően. Úgy tűnik, hogy nem létezik semmilyen tudományos eszköz, amivel a fogantatás individuális ideje kideríthető lenne (kivéve a mesterséges megtermékenyítés esetét).

   Kutatásainkban különböző megközelítési módokat alkalmaztunk, de az összegyűjtött anyag még mindig nem elég teljes és megbízható ahhoz, hogy azt mondjuk, az eredmények közvetlen hatást gyakorolnak a tényleges fogantatás idejének kérdésére. Azonban, az eredmények olyan irányokban vezettek sikerre, amelyek különböznek a tisztán embriológiai aspektusoktól, és be fogjuk itt mutatni a tényeket, amelyek megmutatkoztak számunkra.
   Az ókori egyiptomiak már foglalkoztak ezekkel és hasonló kérdésekkel, és volt véleményük erről a témáról. Ezeket az ún. „Hermész Szabályára” alapozták. Az utóbbi töredékei túlélték a korokat az egyiptomi templomkultúra néhány görög tanulójának írásaiban. Ők, név szerint, többek között, a következők: Demofilosz, Thébai Hefaisztion, és később Proklosz Diadokhosz (Értekezések Platón Állam című művéhez). Mindannyiuk egymástól függetlenül beszél egy olyan ismeretről, amit az ókori egyiptomiak birtokoltak, és amivel ők képesek voltak kideríteni az ún.„epoch” idejének pillanatát, ha a születés ideje ismert volt, és vice versa. Az egyiptomi papi beavatottak, Nechepso és Petosiris, akikről úgy tartják, hogy i.e.1200 körül éltek, vannak megnevezve mint szaktekintélyek, többek között. (Lásd Ernst Riess, Die magischen Fragmente des Nechepso and Petosiris, Philol. Zeitschrift, 68. Supp.Band 6, 1891.) 
   Ezeknek az ókori töredékeknek a szövegét részben eltorzítva vagy elpusztítva találták meg, de az a módszer, amit az ókori egyiptomiak használtak a terhesség hosszának a megállapítására a születés pillanatától számítva, meglehetősen világos. A Nap, a Hold és a Föld fényszögbeli pozícióit vették figyelembe, és ezekből számolták ki egy normális tíz hónapos gyermek (273 nap vagy 10 x 27,3 nap) terhességi időszakához képesti individuális eltéréseket. Arra is volt módszerük, hogy felismerjék és kiszámítsák egy hét- vagy nyolc hónapra született gyermek terhességi idejét, de mi itt főként normális terhességi idejű esetekre koncentrálunk, aminek az átlagos ideje tíz holdhónap.
   Az ókori egyiptomi szabály viszonylag egyszerű. Azt állítja, hogy a Holdnak az epoch idején felvett pozíciója lesz az aszcendens vagy deszcendens a születés idején. Az ún. epoch jelentése nem teljesen világos. A korábbi kéziratokban ez nem kerül azonosításra a fogantatás pillanatával, de nyilvánvaló, hogy úgy tartották, hogy az nagyon közel van ahhoz a pillanathoz. Azonban ehhez a kérdéshez később térünk vissza.
   Ebben az egyszerű állításban a Nap, a Hold és a Föld fényszög-kapcsolatának elemi ismerete foglaltatik benne. Az ősi szabály úgy tartja, hogy telő Hold volt az ekliptikán azon a helyen, ami felkel (aszcendens) a születés pillanatában, és fogyó Hold volt azon a helyen, ami lenyugodott (deszcendens) születéskor. Ennek segítségével az epoch és a születés közötti idő kiszámítható.
   Eléggé nyilvánvaló, hogy a telő és a fogyó Hold közötti különbségtétel egy a Nap és a Hold közötti fényszög-kapcsolatról szól. Nehezebbnek és különösebbnek tűnhet az ekliptika születés idején fennálló kelő és nyugvó pontjának belefoglalása; azonban, ez a harmadik fényszög-kapcsolatot veszi figyelembe, a Földnek a Naphoz és Holdhoz fennálló kapcsolatát.

   A horizont síkja végigvonul az ekliptikán, amit a Föld napi forgása okoz. A 24 órán belül az ekliptika minden pontja egyszer felkel Keleten és lenyugszik Nyugaton. A horizont síkjának a zodiákushoz viszonyított fényszög-kapcsolatát kritériumnak tekinteni a Földnek a Nap és Hold felé felvett pozíciójához elsőre abszurdnak tűnhet. A Föld síkján lévő végtelen számú pont ugyanannyi végtelen számú síkot határoz meg, amelyeknek mindnek meg van az individuális kelő és nyugvó zodiákusi pontja. Ezért, a Nap-Hold-Föld trianguláris arányon belül a „Föld” tényező definíciója, kiválasztva a bolygónk egy parányi részét, irrelevánsnak és inadekvátnak tűnik; azonban nem szabad elfelejtenünk, hogy az a hely, ahol egy ember születik, és ami meghatározza a horizont síkját és a kelés és nyugvás pontjait, jelenti abban a pillanatban, ennek az embernek a számára „a Földet”. Itt érintjük bolygónkat az első alkalommal, miután fiziológiailag függetlenedtünk édesanyánktól. Ennek ellenére, ezt a nézőpontot asztrológiailag régimódinak tarthatják.

    Bőséges empirikus bizonyíték áll rendelkezésre azt a tényt illetően, hogy a Föld bármely lokációjának kelő vagy nyugvó pontjai hatást gyakorolnak a szubsztanciák összetételére azon a részen. Sok éven át végzett, kiterjedt kísérletek megmutatták, hogy az anyag, különösen folyékony formában, spontán megkapja/befogadja ezeknek a kozmikus tényeknek a hatását. Ezek a hatások óriási erőt fejtenek ki, ha a Nap, vagy a Hold vagy a bolygók éppen kelnek vagy nyugodnak. A bizonyosság/bizonyíték annyira nyilvánvaló, hogy ezt a tényt felhasználták már gyakorlati célokra.
   Hogy kidolgozzuk a Nap, a Hold és a Föld közötti fényszög-kapcsolatot, az egyiptomiak ókori Hermetikus Szabálya értelmében, négy lehetséges esetet kell megkülönböztetnünk. (3,4,5,6.ábra)
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1) A Hold lehet telő (növekvő) állapotban a születés idején, de a horizont felett (3.ábra). Ebben az esetben a kelő pont (Keleten vagy közel Kelethez), amit csillagászatilag ki lehet számítani, az a hely az ekliptikán, ahol a Hold volt az epoch idején. Feltételezhetjük, hogy a Hold nem fejezte be a tíz, 27,3 napból álló ciklust, azaz 273 napot. Azt az időt, amire a Holdnak szüksége lenne, hogy elmenjen a helyéről a rajzon addig a pontig, ahol a keleti horizont metszi az ekliptikát, le kell vonni az átlagos 273 napból.
Például, ha a Holdnak további 5 napra lenne szüksége, hogy elérje a kelő pontot Keleten, az epoch 273-5 = 268 nappal lenne a születés előtt. Ebben az esetben, az ember egyszerűen megnézhet egy csillagászati efemeridát, hogy tisztázza, hogy a Hold 268 nappal a születés előtt tényleg az ekliptika azon pontján volt, ami a születés idején kelőben van.
2) A 4.ábrán a Hold fogyóban van. A Hermetikus Szabály szerint a Hold az ekliptika nyugvó pontján volt az epoch idején. Ebben az esetben túlhaladta az átlagos 273 hónapot. 5 nappal többre volt szüksége, hogy elmenjen az ekliptika nyugati horizontján lévő pontról a jelenlegi helyére. Ezt az 5 napot hozzá kell adni a 273 naphoz, és így az epoch 278 nappal előzi meg a születés idejét.
Ezek az eltérések egészen két hétig mehetnek el. Az első esetben 273 nap – 2 hétről, a második esetben 273 nap + 2 hétről van szó.

3) Az 5.ábrán a Hold növekvő állapotban van, de a horizont alatt található. Ha a Hold telőben van, a születés előtt számos nappal kellett, hogy a kelő ponton legyen. Ezt az időt hozzá kell adni a 273 naphoz, hogy megkapjuk az epoch és a születés közötti időt. Vagyis, a második esethez hasonlóan, ki tudjuk számítani az epoch pillanatát.

4) Most annak lehetőségét vizsgáljuk, hogy a Hold fogyóban van, és a horizont alatt helyezkedik el (6.ábra). Elég nagy távolságot kell még megtennie, amíg meg nem érkezik arra a helyre az ekliptikán, ami a születéskor nyugszik. Így az epoch és a születés közötti időnek annyival kell rövidebbnek lennie, amennyi időre a Holdnak szüksége van, hogy jelenlegi pozíciójáról elmenjen a születési horizont nyugati pontjára.
A háromszög-kapcsolat, amit a Hermetikus Szabály feltételez, lényegében felel meg korábbi feltételezéseinknek (melyek ebben és a korábbi kötetekben találhatók), hogy az embrió egyfelől a Nap mozgását utánozza, másfelől figyelembe veszi a Föld és annak Holdja sajátosságát. Leírtuk, hogy az amnion, embrióra tett hatásával, miképpen eredménye a (látszólagos) Nap-pálya embrionális fejlődés alatti utánzásának, míg a szikhólyag és annak származékai egy a Holdpályán belül fekvő Földdel való kapcsolatra utal. Ebből a szempontból, a Nap, a Föld és a Hold közötti fényszög-kapcsolat gyakorlati figyelembevétele igazoltnak tűnhet.
   Felmerülhet a kérdés, hogy a három égitest születéskori szögbeli koordinációja kritériumként/ismérvként vehető-e figyelembe azokra a feltételekre nézve, amelyek a terhesség kezdetén és a terhesség alatt állnak fenn. Szeretnénk rámutatni, hogy egy olyan terhességből való születés, ami normális útján folyhatott le, még mindig elhagyhatja az eredeti helyzet nyomvonalait. Ezidáig nyitott kérdés, hogy a mesterséges eszközökkel való bármely beavatkozás, akár a szülés idején, akár azelőtt, felelős-e a kép eltorzulásáért. A mi tapasztalatunk alapján azt kell, hogy mondjuk, hogy a mesterséges eszközökkel való beavatkozás nem csak hogy eltorzítja a képet, hanem diszharmóniát visz bele az emberi organizációba is. Szeretnénk azonban hangsúlyozni, hogy minden egyes esetet az egyéni sajátosságai alapján kell megvizsgálni.
   Másik kérdés, hogy fenntarthatja-e az empirikus tapasztalás ennek a Hermetikus Szabálynak a megbízhatóságát és hasznosságát. A mi válaszunk az, hogy mi közel ezer történelmi és korabeli személyiség embrionális fejlődését vizsgáltuk meg. Az eredmény ahhoz a bizonyossághoz vezetett minket, hogy a terhesség alatti kozmikus kondíciók az ember biológiai felépítése tömör képének bizonyulnak.
   Amennyire a hely megengedi a kötet következő részében, néhány történelmi példát fogunk bemutatni, ami megmutatja megközelítésünket általános vonalakban. A korlátozott hely miatt nem tudunk demonstrálni egy másik fontos tényt, amit a kutatás feltárt. Az ember kozmikus-biológiai alapját nem csak „térbeli” körvonalakban tárja fel a prenatális aszterogram. A tények bebizonyították, hogy annak kronológiája, ahogy ennek a kozmikus-biológiai felépítésnek az egyes részletei megvalósulnak a későbbi életben [ahogy azt az ember megtapasztalja], már benne van az embrionális aszterogramban, ha azt a Hermetikus Szabály alapján dolgozzuk ki. Ezeknek a tényeknek a bemutatását egy későbbi publikációban tesszük meg. 
   Szeretnénk hangsúlyozni, ahogy azt már megtettük korábban is, hogy nem látjuk az egyéni szabadság bármifajta korlátozását az embernek a csillagvilággal való ezen kapcsolataiban. Természetesen azt mondhatjuk, hogy organizációnk összetevőit, ameddig annak funkcionális minősége van, a csillagokból vesszük. Azonban ezek csak az eszközök, amivel felépítjük a földi létezést. Az eszközök szükségszerűségek, minőségük és hatékonyságuk akadályozhatják vagy elősegíthetik fejlődésünket. Leginkább ügyesség és találékonyság – más szóval a „szellemi pálya” – kérdése, hogy mit hozunk ki ezekből és ezekkel az eszközökkel, amelyek rendelkezésünkre állnak. A gyakorlati probléma az, hogy fel tudjuk-e ébreszteni a bennünk rejlő ügyességet és képességet, hogy megbirkózzunk bármiféle szituációval. Ez mindenfajta nevelés feladata. Ha belső szellemi lényünk, ami valójában az „Én” birodalmában gyökerezik, fejlett, akkor nem kell félnünk, hogy a csillagok akaratukat ránk fogják kényszeríteni. Meg fogjuk tanulni azok áttranszformálását azáltal, hogy áttranszformáljuk a részünket a saját sorsunkban, a saját organizációnkban. 
   Nem lesz elegendő, azonban, ha egyszerűen megtagadjuk bármely kapcsolatunkat a csillagok világával. Nagyon gyakran tapasztaltuk már, hogy az olyan ember, aki ezeknek a tényeknek az elismerését elutasította, hanyatt-homlok beleesik olyan helyzetekbe, amelyek bebizonyítják, hogy ő teljesen a sziderikus világ uralma alatt áll, anélkül, hogy tudna róla. Az első lépés azon az úton, hogy ezeket a kapcsolatokat szabadon kezeljük, az olyan átfogó megismerés/tudás elérése, amilyen csak lehet.
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