PÜNKÖSD

(Részlet Valentin Tomberg: Krisztus és Szófia című könyvéből, 

II.rész, 12.fejezet)

A PÜNKÖSDI KINYILATKOZTATÁS SZERVE
A Golgotai Misztérium meditációnkban próbáltuk már bevezetni azt a szellemi tényt, hogy az evangélisták írott anyaga mellett létezik egy „íratlan evangélium” is, Jézus Krisztus élettablója, amit, bizonyos értelemben, a Föld éterteste megőrzött. Ez az elpusztíthatatlan és kitörölhetetlen evangélium a forrása a tizenkilenc évszázada történt Krisztus-eseménynek, amint azt az imaginációs képlátás, az inspirációs tudás és az intuitív tapasztalás útján megtudhatjuk. De ez az „íratlan evangélium” nemcsak a jelen és a jövő számára fontos; óriási jelentősége van a múltra nézve is. Valójában már közvetlenül a Golgotai Misztérium után fontossá vált. A Golgotai Misztérium és a Mennybemenetel közötti negyven nap során a tanítványok valójában Jézus Krisztus élettablójának történéseit tapasztalták meg – a „Feltámadott tanítását”. Ezek voltak a tanítások, melyeket a tanítványok Jézus Krisztustól kaptak a feltámadás utáni negyven napon; a tanítások képeket tartalmaztak, melyek elvonultak a tanítványok lelke előtt, s ezek mindegyike felidézett egy másik képet, mely Jézus Krisztus Golgotai Misztérium előtti életéből és tevékenységéből reprezentált egy történést, hozzátársítva magát, bizonyos értelemben, a múlt rekonstruált képeihez. Ilyen kép-párok merültek fel folyamatosan a tanítványok lelke előtt – az egyik kép a Feltámadott kinyilatkoztatása, a másik kép pedig a Golgotai Misztérium előtti életéből való kép volt. Mindig azt érezték, hogy az első kép úgyszólván a magasabb jelentését és a beteljesedését hordozza az utóbbinak. Így vezette végig a Feltámadott a tanítványok lelkét élettablója színein, de oly módon, hogy a tanítványok minden színt egyúttal egy magasabb szellemi igazságról szóló imaginációként is megtapasztaltak. Valójában egy olyan tanítás-sorozatot kaptak, ami az íratlan evangélium lényegére tanította őket.
Történt azonban, hogy a tanítás, amit imaginációban kaptak, egyszer a végéhez ért. A képek a feltámadott alakjával együtt eltűntek előlük. Ez a mennybemenetel napján történt. Az a nap a szomorú idők kezdetét jelentette a tanítványoknak; elhagyatottságot és szomorúságot éreztek. Az imagináció világa, mely oly sok jelentést hordozott számukra, bezárult, és lelkük néma sötétségbe merült. Az akkor érzett nyomorúságuk valójában nem hasonlítható semmilyen hétköznapi életben tapasztalt fájdalomhoz. Nem valamilyen csapás vagy baj eredménye volt ez, hanem a hiánya mindannak, ami éltette és mozgósította lelküket. Ilyen helyzetben a pozitív szenvedés rendszerint enyhülést hoz. Az éles fájdalom egy valós tapasztalás, de ha az élet egy fájó üresség csupán, az már valójában nem tapasztalás, hanem egy lelkiállapot, mely az ürességhez hasonlatos. Ez a lelki halál élmény előzte meg a tanítványokban a Pünkösdi eseményt; és szükséges felkészülés volt ez, mivel az esemény során a lélek feltámadása olyan tapasztalás volt, mely csak a lélek halála után következhetett be. Ezt a Pünkösdre való fájdalmas felkészülést csak egyetlen dolog enyhítette; a fájdalomban minden tanítvány osztozott. Magányérzetük szellemi tapasztalás volt; mégis, a legmélyebb emberi értelemben egyesítette őket. A megosztott bánat a legerősebb eszköz arra, hogy embereket összekapcsoljon, és a bánat, amiben a tanítványok osztoztak, volt az a szükséges kötés, mely a Pünkösdi kinyilatkoztatás szervévé egyesítette őket.
A tanítványok körét speciális módon kellett egyesíteni a reveláció beteljesítéséhez. Ennek az egységnek nem csak egyforma hozzáálláson kellett alapulnia, hanem igazi közösségen, mely az érző élet legmélyében születik. A tanítványok asztráltestét úgy kellett összekapcsolni, mint egy érzékfeletti emberi szív tizenkét áramát, azért, hogy a csoport egyetlen „szervet” képezzen, ami megfelel az érzékfeletti szív belső szerkezetének. A lélek feltámadását a szívben kellett megtapasztalni, de az egész emberiséget reprezentáló szívben. Ezt a szívet elő kellett készíteni; ez az emberiség szíve volt, ami egy embercsoportból állt, akiknek az asztrálteste – az elszenvedett közös bánatban – virágszirmok módjára egyesült. Így Pünkösd idején az apostolok egy tizenkét-szirmú virágot alkottak, melynek szirmai (az egyének) a középpont köré rendeződtek. A középpontot az a személy képviselte, aki tizenharmadikként állt a csoport közepén. Az egyházi tradíció ezt a személyt Máriának hívja, aki Jézus anyja volt; a gnosztikus ezotéria őt Szűz Szófiának nevezi. „Mária Szófia” volt a „szívek szíve”; ő képviselte a tizenkettes kör középpontját, ami Pünkösd órájában az „emberiség szívévé” vált. A Krisztust követő korai századokban és később, a középkorban mindig jelen volt az a tudás, hogy Mária Szófia szerepe a tizenkét apostol körében Pünkösd idején központi jelentőségű volt. Ez a tudás/ismeret még a művészetekben is kifejezésre jutott. Ezt [a Pünkösdöt] ábrázolja például egy miniatűr a Szíriai Kódexben (i.sz.586), amit a Laurentian Könyvtárban, Firenzében őriznek (lásd a következő képen).
Szófia és a Pünkösd
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A képen Mária a tizenkét tanítvány között áll, a Szent Szellem galamb formában lebegve a feje fölött közvetlen kinyilatkoztatást bocsát rá, miközben a tizenkettek fejére lángnyelvek csapnak le. Mária Szófia ragyogó bíbor köntöst (maphorion) visel kék tunikája (chiton) felett. Az egész csoportot kinyílt virágok veszik körül, míg felül a boltozat, mint fordított kehely övezi a képet. A tizenkét tanítvány képe, középen Mária Szófiával, felvet egy kérdést, melyet meg kell válaszolnunk a Pünkösd megértéséhez: Milyen természetű Mária Szófia és mi az ő szerepe a Pünkösdi kinyilatkoztatásban? 

Az Ószövetségi meditációkban már tárgyaltuk Szófia természetét Salamonnal és a Jordán-keresztelővel kapcsolatban. Nem áll szándékunkban megismételni az ott elmondottakat, de meg kell kísérelnünk a Szófia-lényre vonatkozó megértésünket egy lépéssel tovább vinni és elmélyíteni. Valójában az is fontos, hogy ne csak Szófia kozmikus természetének megértésében haladjunk, hanem hogy együttérzés is ébredjen bennünk a Szófia-lény szellemi történetében rejlő tragédia miatt. A szellemi lények nem csupán „elvek”, hanem élő entitások, akik saját élettörténettel rendelkeznek; biográfiájuk azonban több ezer évre terjed, míg az emberi biográfia csak néhány évtizedre.

Korunkban az első találkozás Szófia valóságával az emberi gondolkodásban akkor történik, mikor az megküzd, hogy megértse a Szentháromságot mint három különböző elv egységének kozmikus kinyilatkoztatását. A kozmoszban megnyilatkozó Háromság egységének felismerése egy olyan esemény az emberi gondolkodásban, mely meghaladja a pusztán gondolati életet. Ez a felismerés a gondolati élet túlsó oldalán való találkozásra mutat rá – egy olyan találkozásra, mely kedvezően befolyásolja ezt a gondolati életet, de valójában nem annak a terméke. Ez a gondolkodás mélységeiben való találkozás lehet a Szófia valóságának első megtapasztalása. Szófia az emberi tudatosság számára mindenekelőtt abban nyilvánul meg, hogy létrehozza az összes szellemi hierarchia harmóniáját, amin keresztül az Atya, a Fiú és a Szent Szellem ténylegesen megnyilvánítja önmagát. Amit a gyakorlati absztrakt gondolkodás „szintézisnek” nevez, a megismerő tudás tapasztalásává válik, amikor a felemelkedő gondolati élet kapcsolatba lép a Szófia-lénnyel. Szófia biztosítja a szellemi, isteni világban lévő harmónia megismerő érzékelését; ő a szó szoros értelmében teszi ezt, mivel ő az inspiráció egy lénye, akivel a felemelkedő emberi gondolat találkozhat. Azonban mielőtt egy ilyen találkozás megtörténhetne, a tudatosságnak fel kell emelkednie (ha csak egy pillanatra is), két szinttel a szokványos, objektív tudatosság fölé. Az emelkedés azért szükséges, mert Szófia valójában nem tud beszélni sem az objektív, sem az imaginációs tudathoz. Nincs beszédje ezekben a szférákban, mert nem birtokolja az imagináció erejét, az imagináció-alkotás képességét. Azért nincs birtokában ennek a képességnek, mert Lucifer elrabolta tőle. Ez akkor esett meg a Föld szellemi történelmében, amikor az emberiség bűnbe esett. Lucifer elvette önmaga számára Szófia imaginációit és saját céljaira használta, ahelyett, hogy Szófiát szolgálta volna. És Szófia imaginációit anyagként használta fel ahhoz, hogy egy világot teremthessen.

De ezt a világot úgy építette fel Lucifer Szófia imaginációiból, hogy az ne az isteni világ harmóniáját tükrözze, hanem csak magának Lucifernek a fényét. Vagyis Lucifer Szófia imaginációit az ellenkezőjébe fordította, és így létrejött a hazugság világa. Ez a hazugság-világ lett az úgynevezett luciferi szféra, ami a Földet körülveszi; a felhők ennek a szférának a legkülső, fizikailag is érzékelhető kifejeződései. A luciferi szféra a hazug Paradicsom, vagy hazug szellemi világ, forrása a vallási életben oly gyakran megnyilvánuló önző boldogság-képzeteknek. Ennek a szférának a legnagyobb veszélye nem abban van, hogy bátorítja az emberi természetben oly mélyen gyökeredző egoizmust, hanem, mivel valójában Szófia imaginációiból, azaz az átfogó kozmikus igazságból lett felépítve, óriási romboló hatást képes kifejteni a még nem teljesen felébredt megismerési képességekre. Egy kozmikus hazugság nem egyszerűen egy vad fantázia, hanem az igazsággal való visszaélés. És Szófia imaginációs megnyilatkozásának az igazságával való visszaélést az a cél vezette, hogy az [igazság] először darabjaira törjön, majd megváltozott formában épüljön fel újra. Isten sugárzó bölcsességét Lucifer csillogó ruhája cserélte fel.

Ilyen módon Izisz Szófiát, az „Isteni Bölcsességet” megölték az alsóbb világok számára, mivel Szófia beszéd nélküli lénnyé vált a létezés két alsóbb birodalmát illetően. Elvették tőle az imagináció kreatív erejét, és ennek eredményeként színtelen, hatástalan lénnyé vált, aki minden földi tevékenységben gátolva van. A mater dolorosa, a gyászoló anya alakja fejezi ki legjobban Szófia tragikus helyzetét. Természetében nagylelkű, és a bölcsesség ajándékával bensőleg telített, de nem képes ezt az ajándékot az emberi tudatosságnak átadni, amíg az fel nem emelkedik az ő (Szófia) szintjére. Szófia nem képes az alsóbb világokat elérni, mivel elvesztette az imagináció erejét, amit Lucifer lopott el tőle.  
Azok az ajándékok, melyeket Szófia a bensőjében hordoz, teljesen különböznek a többi hierarchikus lény ajándékaitól. Ő koncentrált belső bölcsességet hordoz, ami nem csak a lényén átsugárzó Istenség fénye és nem csupán betekintés a kozmikus vagy Akasha krónikába. Az a bölcsesség, ami ennek a lénynek a nevéhez társul, nem egy magasabb istenség közvetlen megnyilvánulása, nem is az Akasha krónikából származó kozmikus memória összegzése, amivel a hierarchikus lények tekintete ajándékoz meg; hanem a lélek belülről felemelkedő emlékezete; a lélek tiszta alkotóképességének a bölcsessége, ami ugyanakkor a múlt kozmikus emlékezeteként emelkedik fel a belső lényből, mint a legelső szándék, vagy „terv”, a jelenlegi kozmoszra nézve. Így Szófia a lélek szellemi archetípusát képviseli az emberiség számára – nemcsak abban a tragikus értelemben, hogy a lélek hallgatása egyre mélyül a világban, de annak a koncentrált bölcsességnek az értelmében is, ami kizárólag a lélekben és a lélek által szerezhető meg. Szófia tragikus útjának azonban megvan az emberi lélekben az ellenpontja [párja], mivel az emberi lélek is meg lett fosztva az igazság-alkotó erőtől; az imagináció ereje szubjektív fantáziává vált, a fantáziaalkotás belső hajlamával kísérve. Így a lélek belső imaginációs képessége elvesztette az igazság értékét. A lélek elcsendesült, önző érdekek szőttesébe lett burkolva, melyek átvették az imagináció eredeti erejét.  
Így sorsát illetően hasonlóság van a Földön lévő igaz emberi lélek és Szófia szellemi világban lévő lelki lénye között. Régebbi korokban az emberi lények tudatában voltak ennek a hasonlóságnak; következésképpen az asztrál- (vagy érző-) testet annyira megtisztították az önző érdekek burkától, hogy az igaz emberi lelket „Szűz Szófia” kifejezéssel illethették. Ebben az értelemben Mária, Jézus anyja is „Szűz Szófia” volt. A szellemi világból érkező igen bonyolult hatások és tapasztalások következtében Máriának az asztrálteste olyan tiszta volt, hogy képes volt befogadni Szófia kinyilatkoztatásait, majd a lélek inspirációiként újra kibocsátani őket. Pontosan ez a képesség volt az oka, hogy a Pünkösdi reveláció idején Szűz Mária központi helyet foglalt el a tizenkét tanítvány körében. Nélküle a reveláció csak szellemi lett volna; tizenkét próféta egyesült volna a Szent Szellemben, mint az ősi próféciában. Mária együttműködése révén azonban több jöhetett létre; a tanítványok szíve harmóniába került az ő szívével, miközben a Pünkösdi kinyilatkoztatást személyes meggyőződésként tapasztalták meg. Ezen a tapasztaláson keresztül ők nem prófétákká, hanem apostolokká váltak. Nagy szellemi különbség van a próféták és az apostolok küldetése között; egy próféta szellemi kinyilatkoztatást hirdet személytelen módon; míg egy apostol a Szent Szellemet a lelken belül jeleníti meg. Ez csak azért volt lehetséges, mert a Pünkösd szellemi revelációja Szűz Mária által lélekké válhatott, és ő lélekként adhatta tovább a tanítványoknak.
Ami a földi emberi szférában alakot öltött, kifejező eszközévé vált annak, ami a szellemi világban játszódott le. Nagy esemény történt a szellemi világban Pünkösd órájában; Szófia csendje véget ért és ő visszanyerte azt a képességét, hogy beszéd útján nyilvánuljon meg. Sőt, oly módon is képessé vált megnyilatkozni, hogy nem csak a beavatottak szűk köre érhette el szféráját, és részesülhetett inspirációiban, hanem ő maga is le tudott ereszkedni és bele tudta árasztani befolyását a földi emberek hétköznapi tudatába. Nem az történt most, hogy emberek egy bizonyos csoportja elérte volna Szófiát (ami megtörtént azelőtt); hanem most, részéről először, ő tudott lehajolni földi emberek egy csoportjához. Fontos volt ez, mert Lucifer szembenállása Pünkösdkor tört meg először az emberiség bűnbeesése óta. Pünkösdkor lett elbontva az útból az az akadály, amit Lucifer emelt Szófia és a hétköznapi emberi tudat birodalma közé. A földi sors szférájával, ami Lucifer rabságában volt eddig, most helyreállítható lett az egység. És ez azért vált lehetségessé, mert egyrészt újra számos imagináció volt, amit nem érintett Lucifer befolyása, másrészt, Lucifer torzulás-mentesen engedte át Szófia revelációját a saját hazugság-szféráján, teljes lényének odaáldozása révén.  
A következő ábra segítséget adhat az előbb elmondottak jobb megértéséhez. Bár a vázlat nem teljes (mivel az egész folyamat sokkal bonyolultabb), képet adhat arról, hogyan történt Pünkösdkor a különböző erők közötti együttműködés.
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A vázlat a tudat négy szintjének kapcsolatát mutatja. Az éber tudatosság zónájában (alul) van a tizenkét tanítvány, középen közöttük a Szűz Máriát jelképező nyitott kehellyel. Közvetlenül a csoport felett, az imagináció tartományában (az éber tudat határánál) a Krisztus által hátrahagyott élettabló látható. Ez az élettabló helyettesíti a Szófiától ellopott imaginációkat, melyek most feljebb, Lucifer zónában jelennek meg. Krisztus élettablója Lucifer befolyására érzéketlen imaginációkból áll, mivel azok valóságos fizikai történések is voltak egyben. Ugyanakkor ezek alkotják az éber tudat és Szófia inspirációs zónája között a „hiányzó kapcsolatot”. 
Azután, a Szófia inspirációs zónája és a Krisztus-élettabló imaginációi között található maga a Luciferi szféra. A Pünkösdi esemény idején azonban ez a szféra átengedte a felülről alászálló Szófia-kinyilatkoztatást. Ez azért történt meg, mert a Golgotai Misztériumban Lucifer bensőleg átalakult. A bűnbánó Lucifer alázatos híddá változott a hazugság birodalma felett, melyet a múltban ő maga teremtett. Így Szófia revelációjának ösvénye Lucifer birodalmán keresztül, és, ténylegesen, magán Lucifer lényén keresztül haladt. Pünkösd órájában Lucifer teljesen átadta magát a Szófia-impulzusnak; egyesült vele, és átvezette saját lényén át Krisztus élettablójához, ahol az az emberi lelket elérte. Valójában Szófia hatása egyesült a Luciferével. A két lény együttes hatása az, amit a János-evangélium „Paraclete”-nek, vagy a Vigasztalónak nevez. A Vigasztaló nem pontosan a Szent Szellemet jelenti, mint a Szentháromság harmadik személyét, hanem a harmadik személy revelációját, ahogy az Szófia és Lucifer együttes hatásán keresztül létrejött, mikor Lucifer alázattal átadta magát a Szófia-impulzus szolgálatára.
Lucifer hozzáállása, hogy átadta magát Szófia szolgálára, nemcsak azt segítette elő, hogy a Szófiai reveláció sértetlenül jusson el az emberi lelkekhez, hanem ahhoz a tényhez is elvezetett, hogy a lelkesedés és öröm inspiráló lángja sugárzott Luciferből. A Vigasztaló csak azért volt képes tényleges valóságként megnyilvánulni, mert a szellem, aki a lelkek elszigetelődését okozta korábban, most a lelkek újraegyesüléséért való lelkesedést hozta el. Az Apostolok Cselekedeteiben találunk erre célzást, ahol az van leírva, hogy néhány kívülállónak az a benyomása támadt, hogy az apostolok részegek voltak („telve újborral”). A Dionüszosz-szerű lelkesedés, ami itt megjelent, vezette a kívülállókat arra, hogy (az apostolok) exaltációját a Bacchus-kultuszban bor segítségével elért mámorhoz hasonlítsák. Természetesen, félreértés volt ez, de az ilyen megfigyelés arra a fontos tényre mutat rá, hogy az apostolok körében – Lucifer közreműködéséből eredően – lelkesedés támadt.
Lucifer birodalma felett (az ábrához visszatérve), az inspiráció területén Szófia lényét egy fordított kehely ábrázolja. Az intuíció birodalmában Szófia egyesül Krisztussal, és az egyesülés révén előidézi a szellemi világban azt, amit a földi emberiség világában is elő kell idéznie – Krisztus szavainak a valóságát, hogy „Ti énbennem és én tibennetek.”1 A Golgotai misztérium elsődleges célja az volt, hogy Krisztus, aki először kívülről közelített a tanítványokhoz, mint mester, most a lelkük legbelső részébe költözzön. Az ösvény, melyen Krisztusnak haladnia kellett, egy külső pozícióból a bensőben való megéléshez vezet. Ez történt Pünkösdkor, mikor Krisztus belépett a tanítványok lelkébe. És ezt ő olyan módon tette, hogy – úgymond – másodszor is megszületett; Szófia „mennyei Anyán” keresztül megszületett a tanítványok lelkében. Így a tanítványok Én-lénye megtelt Krisztussal, aki ott Kyrios-szá, a tanítványoknak mintegy „csoport-énjévé” vált. Ezt az „Én”-t burkolta be a Szófia közösségi asztrálteste; étertestükben azonban a Krisztus élettablójával összekapcsolt élményeket hordozták; fizikai szinten pedig a tanítványok egy kört képeztek, ami a Pünkösdi reveláció eszközévé vált, melynek Mária volt a közepén, akinek ezoterikus neve „Szűz Szófia.”   
A PÜNKÖSD MINT AZ ÚJSZÖVETSÉG BETELJESEDÉSE
Az Ószövetség tárgya Krisztus fizikai eljövetelének előkészítése és valóra váltása; az Újszövetségé pedig Krisztus eljövetele az emberi „én”-ben. Az „új törvény” valójában nem is törvény, hanem a szabad emberi „Én” esszenciájának létrehozása [kialakítása]. Ez a törvény akkor teljesedik be, mikor az emberi „Én” befogadja azt, aki az „új törvény” lénye. Ennek a befogadásnak tartalmaznia kell valamit, ami kívülről nem elérhető, csak annak a világnak a mélységeiből eredhet, ahol az emberi „én” gyökeredzik. Miként a növény nedveit abból a talajból kapja, amelyben gyökerezik, hasonlóképpen a Krisztus-impulzus is abból a talajból léphet be az emberi „Én”-be, amelyben az „Én” gyökerezik. Hogy ennek a beteljesedésnek mi az eszköze a tanítványoknál, az Krisztus Búcsúbeszédének a lényege, ami a János-evangélium 8-17 fejezetében jelenik meg. Ennek lényege a következő: veletek voltam eddig, mint mesteretek; most az Atyához megyek, hogy bennetek lehessek, ahogy az Atya énbennem. Vagyis ez arra utal, hogy Jézus Krisztus „Én”-lényének be kell költözni a többiek „Én”-lényébe; az az „Én”, aki eddig emberi testben élt, utat kell, hogy találjon mások belső „Én”-jébe, anélkül, hogy a legkisebb mértékben is korlátozná szabadságában a mások „Én”-jét.  
 
A mások „Én”-lényébe való belépés csak azon a szférán keresztül lehetséges, mely minden emberi „Én”-lény legelső oka és eredeti lakóhelye, vagyis az Atya birodalmán keresztül. Csak és kizárólag az Atya birodalmából, ahonnan minden emberi „Én”-lény származik, lehet bármilyen, a szabadság elvével összhangban lévő hatást kifejteni az emberi „Én”-re. Ezért kellett Krisztusnak azt az utat választani, ami az Atyán át vezet az emberi „Én”-be. Külsőleg ez a halál útja volt; de belsőleg teljes egyesülést jelentett az Atyával. A halál útja a Feltámadáshoz vezetett; míg az Atyához vivő út a Pünkösdhöz. A halál és az Atya ugyanazon misztérium két aspektusa; ahogyan a Feltámadás és a Pünkösd a Golgotai Misztérium két aspektusa volt. Valójában, a Feltámadás az Ahrimán feletti győzelem volt a testben, míg a Pünkösd a Lucifer feletti győzelem volt a lélekben. A Feltámadás a test feltámadását jelentette, a Pünkösd pedig a lélek feltámadását.
Pünkösd a lélek feltámadása volt abban az értelemben, hogy életre keltette [felélesztette] a bölcsességet, mely egyesült a lélekkel. A lélek élete nem puszta érzésekből támadt fel, hanem a Krisztus-misztérium meghatározó érzékeléséből – olyan érzékelésből, ami a szív legmélyebb rétegéből emelkedik fel. Pünkösd tanulmányozásakor a szív igazi jelentését érthetjük meg; a szív hétköznapi megértése úgy viszonyul a szív pünkösdi tapasztalásához, ahogy a Hold a Naphoz. A szív reményeinek és félelmeinek homályát a megismerő szeretet sugárzó nappali fénye váltotta fel. Az a rendíthetetlen belső bizonyosság, amivel az apostolok rendelkeztek a Krisztus-misztériumot illetően, nem a külső vagy a belső érzékelés hatáselvén alapult, hanem a szeretet valóságának a megtapasztalásán. Mivel az apostolok lelkükben tapasztalták ezt a valóságot, ismerték az útját és eszközeit is, amivel ez a valóság a világra hatással volt és hatással lesz azután is. Azt is tudták, hogy amit ők most a lelkükben éreztek, az ugyanaz a tapasztalás volt, mint amit Jézus Krisztus átélt a Hegyi Beszéd elmondásakor és gyógyításai során. Hasonlóképpen tudták, hogy ez az erő – a Golgotai Misztériumon keresztül – tovább kellene, hogy éljen az emberekben, és le kellene, hogy győzze a magányt és a halált. 
Ebből a tapasztalásból beszéltek az apostolok a kívülállókhoz; és azok mindnyájan a saját nyelvükön hallották megszólalni őket. Ez azért volt lehetséges az apostolok beszédjében, mert a Lucifer által létesített elválasztás megtört. Mivel Lucifer legyőzetett Pünkösdkor, olyan módon volt lehetséges beszélni, ami az eredeti emberi nyelv egyfajta feltámadását jelentette. A feltámadott lélek volt az, aki beszélt; és nem a nemzetek megosztott nyelvét használta, hanem az emberi lélek nyelvét. Ahhoz, hogy megértsük a pünkösdi nyelv természetét, nem elég, hogy általános elképzelésünk legyen a luciferi megosztottság feletti győzelem természetéről. Konkrétan kell áttekintenünk az igazi természetét annak a folyamatnak, ami lehetővé tette az új nyelvet az emberi organizmusban. 
Hogy világosabb képet kapjunk a folyamatról, abból a tényből kell kiindulnunk, hogy az emberi lények külső megjelenésükben az ásványi világgal, szerves életükben a növényi birodalommal, és mozgásukban az állati világgal osztoznak. Mindazonáltal, az emberek különböznek ettől a három birodalomtól beszédjük révén, mely a negyedik külsőleg megnyilvánuló tulajdonság. Ezen a tulajdonságon keresztül még egy lénytag (a fizikai, éter és asztráltesten kívül) fedhető fel az emberben: az „Én”. Az Én teszi lehetővé, hogy az emberek ne csak részesüljenek a fizikai létezésben életük és mozgásuk révén, hanem beszéljenek is. Bár az emberi „Én” az igazi forrása a beszéd képességének, a nyelv létezése mégsem független a háromtagú testi felépítéstől. Az asztráltest szükséges az állítmány és a jelző, – az ige és a melléknév – összekötéséhez; az étertest szükséges az ige és főnév (vagy alany) összekötéséhez; és végül a fizikai testi szervek szükségesek ahhoz, hogy a beszélt nyelv a levegőben hallható legyen. Az „Én” beszéd-impulzusa áthalad a test ezen három tagján, mielőtt beszélt nyelvként megjelenik; és ebben a folyamatban nemcsak a testtagokat befolyásolja a beszéd, hanem a beszédet is a testtagok. Ezáltal, mire az impulzus a fizikai testet eléri, jelentősen átalakul. Ebben a metamorfózisban az állítmányi elem gyengül az asztráltestben az egoista tetszés és nem tetszés következtében, ennek a szférának a tudattalan tetszése és nem tetszése az, ami korlátozó hatással van a nyelvre. Ez a korlátozó hatás eredményezi aztán, hogy az étertestben a beszéd-impulzus kulturális vagy nemzeti jelleget ölt, ami végül egy bizonyos nyelv hangjaiban lesz kifejezve, a fizikai test szervein keresztül.
Így, a különböző nyelveken keresztül az eredetileg tiszta emberi beszéd-impulzus egyoldalú, relatív jelenséggé válik; aminek az oka Lucifer emberi organizmusra gyakorolt hatása. Ha ez a hatás legyőzésre kerül (amint az például Pünkösdkor megtörtént), a beszéd-impulzus oly mértékben megszabadulhat a szervezet korlátozó hatásától, hogy nem kényszerül többé egyetlen nyelv áramába; hanem képes szabadon áramolni az emberi nyelvek teljes körében. Ez azt jelenti, hogy az emberi „Én” beszéd-impulzusa kapcsolatba tud lépni azzal a hatás-tartománnyal, amit a nyelvszellemek teljes köre (luciferi arkangyalok) kormányoz, addig a fokig, ameddig először elérte az egyesülési képességet a népszellemek (normális arkangyalok) által kormányzott hatásszférával. Éppen ez a teljes arkangyali körrel (vagy népszellemekkel) való egyesülés volt az, amit a tizenkét apostol létrehozott Pünkösdkor. Ez azért volt lehetséges, mert az arkangyalok seregei terjesztik a Krisztus-misztérium revelációját a népek között. Ami a Pünkösdi reveláció lényegét képezte az emberi tudatosság számára, az az arkangyalok révén beleömlik a népek életébe, a különböző részek, vagy „szavak” szerint szétosztva. Pünkösd óta az arkangyalok mint népszellemek feladata, hogy irányítsák a Krisztus-hatás beáramlását a népek életébe. Az ő aktivitásuknak az összessége a Krisztus-misztérium teljes Pünkösdi revelációja, ahogy azt az arkangyali tudatszint megtapasztalta, míg a tizenkét apostol pünkösdi tudása a Krisztus-misztérium teljes Pünkösdi revelációja, ahogy azt az emberi tudatszint megtapasztalta. Ezzel, az apostolok köre előtt megnyílt a lehetőség, hogy egyesüljenek az arkangyalok körével. A pünkösdi reveláció eseménye nemcsak az emberi tudatban játszódott le, hanem a népszellemek tudatában is. Vagyis egy kör jött létre, mely elnyerte Krisztus „apostolságát”. És, ahogyan a földi embergyűrű egy földi lény (Mária) körül alakult ki, az arkangyalok köre egy arkangyali lényt (Szófiát) vett körül. 
Az emberi lények köre lent és a tűzszellemek (arkangyalok) köre fent együttesen alkotja azt az archetípust, amit az Újszövetség tett valósággá az emberek és nemzetek számára. Ez az egyház igazi archetípusa, az egyházé, melynek a feladata az, hogy összekösse az emberiséget valamint a szellemi hierarchiákat, Krisztusban való egységben. Ez az egység nem hozható létre szervezéssel vagy rendeletekkel, hanem csakis a Pünkösdi reveláció élő tüzével. A Pünkösdi reveláció lényege nem csak a Krisztus-misztérium átfogó, intenzív ismerete, hanem – ennek a tudásnak a gyakorlása által – minden igazi közösség archetípusának a megteremtése is egyben. 
Történelmileg, Pünkösd valósága állt az egyház ideája mögött; amely valóság (bár hatása fokozatosan fakult) később a nemzeteken átívelő Krisztus-közösségek ideája lett. A Pünkösd volt a világtörténelemben a szabadság valós megtapasztalása – azé a szabadságé, mely a testvériség alázatos egyenlőségével párosult a magasztos, mindent felölelő Krisztus-misztérium jelenlétében. Később a világtörténelemben, mindamellett, ez a tapasztalás nem volt többé idea, de olyan torz karikatúrába öltözött, mint amilyen a Francia Forradalom, az emberiség szörnyű katasztrófája volt. Ez a forradalom pontosan a Pünkösd ellentéte volt: az emberi közösség itt, jogaikról meggyőződve (Ie droit humain) csoportosult a Dicsőség zászlaja köré. Amit Mária Szófia a Pünkösdi esemény számára jelentett, az a Francia Forradalom számára a Dicsőség képzeletbeli figurájává vált; és a tökéletes csendet, ami ott átjárta a tanítványok lelkét, miután átkeltek az üresség és magányosság tartományán, itt most a jogok lármás követelése váltotta fel. 
Az a tény, hogy Pünkösd tárgya lett mind az absztrakciónak, mind a torzításnak, csak fontosságának puszta kifejezése az egész Krisztus utáni korban. A Pünkösd feltárja a posztkeresztény korszak igazi küldetését; minden ennek az eseménynek a megértése, előkészítése és megvalósítása körül forog, csakúgy, mint hatásának megfakítása, körvonalainak eltorzítása és álruhába öltöztetése is. Mivel ez az ötödik Atlantisz utáni kor küldetése (a hatodik korszak, a filadelfiai, a Pünkösdre fog épülni), minden olyan erő támadásának tárgya lesz, mely más célokat kíván véghezvinni. Ahhoz, hogy megértsük a világtörténelem legutóbbi nagy szakaszának történéseit, tudnunk kell, hogy a Pünkösdi szellem évszázadokon át fogja folytatni küzdelmét, folyamatosan harcban állva azokkal az erőkkel, amelyek a beárnyékolására és eltorzítására törekednek. Ez jelenti az Újszövetség beteljesítését, ugyanabban az értelemben, ahogyan Krisztus fizikai testben való eljövetele volt az Ószövetség beteljesedése. Mert az Újszövetségi esemény (a Krisztus-esemény) küldetése valójában az, hogy az „új törvényt” az emberi lények belsejéből ragyogtassa fel. A kereszténység igazából nem egy tanítás, hanem egy esemény, mely akkor éri majd el teljes jelentőségét, ha nemcsak a világtörténelem arénájában lesz helye, hanem az emberi szívekben is.       
A PÜNKÖSDI REVELÁCIÓ ÉS AZ APOKALIPSZIS
Ahhoz, hogy megértsük a pünkösdi kereszténység küzdelmét korunk történelmében és ennek jövőre vonatkozó következményeit, behatóan kell tanulmányoznunk a Pünkösdi reveláció lényegi alapját. Ennek a revelációnak a fő vonalait maga Jézus Krisztus jelöli meg. Búcsúbeszédében azt mondja: „Ha nem mennék el, nem jönne el hozzátok a Vigasztaló; de ha elmegyek, elküldöm azt tihozzátok. És az, mikor eljő, megfeddi a világot bűn (peri hamartias), igazság (peri dikaiosynes) és ítéletet (peri kriseos) tekintetében: a bűn tekintetében, hogy nem hisznek énbennem; az igazság tekintetében, hogy én az én Atyámhoz megyek, és többé nem láttok engem; az ítélet tekintetében pedig, hogy e világnak fejedelme már megítéltetett” (János 16:7-11). Ezek a szavak jelölik azt a három legfontosabb dolgot, melyet a Pünkösdi kinyilatkoztatás Szent Szelleme, a Vigasztaló tanított. A tanítás első tétele arra a bűnre vonatkozik, hogy nem hisznek Krisztusban. A János-evangéliumnak ez a tétele komoly félreértések okozója, bár ez nem szükségszerű akkor, ha nem felületesen értelmezzük, hanem Jézus Krisztus beszédeinek mélysége szerint. Ami itt „hitként” jelenik meg, az valójában az emberi „Én” morális cselekedete, és nem tekintélyelven alapuló elfogadás. A „hinni” vagy „nem hinni” Krisztusban gyakorlatilag az igaz emberség ideálja meglétének vagy hiányának a szinonimái. Ez az ideál nem dogma és soha nem is válhat azzá, mert ez az emberi „Én”-lény morális kezdeményezésének a kifejezése. Ha az emberi „Én” belső morális erejéből fakadóan nem keresi az emberség ideálját, megszűnik ébernek lenni morális vagy szellemi értelemben. De mikor az „Én” már találkozott az igaz emberség feltárult és felismert ideáljának igazságaival és ismeretével, és mégsem fogadja azt el, akkor nemcsak valami lényegest mulaszt el, hanem morálisan romboló tettet hajt végre. Így, nem az a kérdés, hogy „hiszünk-e” az egyik vagy a másik dologban, hanem az, hogy elég mélyen törekszünk-e megérezni Krisztus természetének és munkájának morális nagyságát. A Krisztus-impulzus befogadása az „Én” szabad morális tette; az impulzus visszautasítása szintén ilyen tett, amit hasonlóképp morálisan kell értékelni. Ebben az értelemben mondható bűnnek (hamartia), hogy nem hisznek Krisztusban.

A karma funkciója az, hogy kiegyensúlyozza a bűnt a kozmikus igazság (dikaiosyne) útján. A kozmikus igazság törvénye azonban mély változáson ment át a Krisztus-esemény hatására. Korábban az Atya-princípium kormányozta, ami minden külső eseményben megnyilvánult. Ezért úgy is funkcionált, mint külső esemény, amelynél a büntetés vagy kárpótlás láthatóan jelent meg. „Szemet szemért, fogat fogért” volt az Ószövetség igazságtétele – nemcsak abban az értelemben, hogy ez az igazságtétel számban, mértékben és súlyban pontosan megfelelő volt, hanem abban az értelemben is, hogy megnyilvánulása felismerhető volt a külső eseményben, éppolyan világosan, ahogyan az igazságtételt kiváltó bűnök. Mélyreható változásra volt szükség magában a karma igazgatásában is (azt kifejezendő, hogy Krisztus felment az Atyához). A változás azt a tényt fejezte ki, hogy (Krisztus) belépett a kozmikus ítélet birodalmába, és most már részt vesz a kozmikus igazságszolgáltatás irányításában – de oly módon, hogy a hatás nem teszi őt láthatóvá. Az Újszövetség idejében a karma úgy működik, hogy nem győzi meg külső események révén az embereket a kozmikus igazságról és az ellenőrzés jóságáról; ilyen meggyőződést függetlenül kell kialakítani. „Az igazság (vagy igazságszolgáltatás) tekintetében, hogy én az én Atyámhoz megyek, és többé nem láttok engem” az Újszövetségben a karma működésének mély értelmét kifejező formula.2 Krisztus aktívan működik a karmában, mert felment az Atyához, de ez az aktivitás olyan, hogy csak azok találják meg őt benne, akik szabadon keresik; nem nyilvánítja meg magát láthatóan, külső eseményekben. A büntetésben vagy megtorlásban való hit és a megtorlástól való félelem vagy a jutalom reménye nem azok az erők, melyek Krisztus megtalálásához vezetnek; csak a jóságnak magának a szabad szeretete – függetlenül minden megtorlástól, vagy jutalomtól – vezet el Krisztus ismeretéhez és felismeréséhez, aki láthatatlanul működik a karmikus eseményekben. De Krisztus, aki láthatatlanul irányít a karmában, egy napon kozmikus bíróként mégis felfedi majd magát, és akkor elérkezik az idő, hogy az „e világ fejedelmének” és mindazoknak, akik megosztották vele végzetüket, el kell szenvedniük azt a sorsot, melyet cselekedeteikkel és szándékaikkal kijelöltek maguk számára.               
A Pünkösdi reveláció harmadik tételének jelentése, miszerint „E világnak fejedelme megítéltetett,” az emberiség szellemi történetének jövőbeni eseményeire vonatkozik. Ahhoz, hogy felfedjük a folyamatokat, melyek révén a távoli jövőben Krisztus hatásköre, az Atyával való egységben, láthatóvá válik a kozmikus karmában, reprodukálnunk kellene János Apokalipszisének egészét. János látomása a jövőbeni ítéletről szól, mely azt a korszakot követi majd, mikor a szabadság összes helyes vagy helytelen használata lehetségessé válik, és az apokaliptikus jövő ennek a helyes vagy helytelen használatnak lesz az elkerülhetetlen következménye. A „hitetlenség bűnének” és az igazságszolgáltatás – Krisztus láthatatlan munkálkodása miatti – félreértésének következménye már ismert; az ítélet már megszületett. Ez tette lehetővé, hogy az Apokalipszist könyv formában meg lehetett írni, ami nemcsak az individualitások beavatási próbáit írja le, hanem az emberiség és a Föld jövőbeni sorsát is; az Apokalipszist meg lehetett írni, mivel „e világ fejedelmének” „ítélete” már megtörtént.

Ezekkel a gondolatokkal zárjuk az Újszövetség tizenkét meditációját. Ezután következik a János-apokalipszishez fűződő tizenkét meditáció,3 annak a három tételnek a kibontására, melyre itt úgy hivatkoztunk, mint a Pünkösdi reveláció lényegére.
FÜGGELÉK
A Pünkösdnek szentelt fejezet, mely az Újszövetséggel kapcsolatos munkánkat zárja, egy csoport munkájának eredménye. Pünkösdnek, mint az emberi közösség ünnepének a szellemében jött létre. A szerző ennek a meditációnak az anyagát egy baráti közösség együttműködésének tulajdonítja, akik 1938.-ban Észtországban, Tallinnban, a Pünkösd megünnepelésére gyűltek össze. Ezen a találkozón Pünkösd jelentését és jelentőségét sokféle ember, különböző szempontok szerint tárgyalta. Ebben a meditációban a szerző az ott elmondottak egy részét foglalta össze. Ez természetesen nem mentesíti a szerzőt a leírtak miatti személyes felelősségtől; csupán örömmel közli azt a tényt, hogy egy baráti kör működött közre ebben a meditációban.                     
Jegyzetek
1 „Azon a napon megtudjátok majd ti, hogy én az én Atyámban vagyok, és ti énbennem, és én tibennetek” (János 14:20).
2 Az Újszövetség karmikus működését részletesebben a „Miatyánk”-ról szóló 6. fejezetben fejtettük ki. 

3 Csak három tanulmány készült el ténylegesen.
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