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A 2014-es év utolsó 1 napos természet-lélek-túrája 
a Holdvilág-árokban 
 
Már elkezdődött a karácsonyi rohangálás, nyüzsgés. Lassan mindenkit „megfertőz” az ünnepi láz, bedarál a „gépezet”. Itt az utolsó alkalom, hogy egy kicsit kilépj a taposómalomból, feltöltődj a természet nyújtotta energiákkal, hogy aztán az ünnepek tényleg nyugalomban, harmóniában és szeretetben telhessenek.  
 
Biztos Te is érezted már úgy túrázás közben, hogy egy-egy hely valahogy vonz, nem tudtad megmagyarázni, csak jó lett volna egy kicsit megállni, behunyni a szemed és érezni a hely illatát, energiáját, eggyé válni a természettel. Lehet az is eszedbe jutott már, vajon mit rejthet egy-egy táj, milyen tudást, kincset őriz már a nevében is. 
 
Most egy olyan túrára hívunk Téged, amely során a táj olyan területeit keressük fel, ahol az idők távolából üzennek az őseink, ahol közelebb kerülünk saját magunk eredetéhez, ahhoz a maghoz, amely bennünk él és élt, és egyre inkább ki kíván bújni a "földből ". Rejtett lényünk a felszínre kíván jönni, formát akar ölteni és teret kapni életünkben. A Holdvilág-árok és Csobánka környékén fogunk tevékenykedni, ezáltal nem csak mi, hanem ezek az ősi központok is tisztulnak, erősödnek és emlékezni kezdenek mindarra, ami az igazi minőségük, tudásuk és ajándékuk a világ és az ember számára. 
Ezen a különleges túrán a természettel való összhangba kerülésa fontos, hogy érzékelésed finomítsd, kiszélesítsed és olyan külső-belső dimenziókatis megtapasztalj, amiről nem is sejtetted, hogy léteznek. 
Itt a helyed, ha szeretnél Te is segíteni abban, hogy az ember sokkal nagyobb harmóniában élhessen a Földön, a Földdel és annak összes élőlényével.  
 
A túra helyszíne és időpontja: 2014. december 7. vasárnap, Pilis, Holdvilág-árok 
Találkozás: 9:15-korCsobánkán a központban, a túra befejezése: 16-17 óra között 
Utazás: telekocsival 
Táv: 6-8 km  
Létszám: max.20 fő 
Részvételi díj: amennyit jó szívvel tudsz adni cserébe azért, amit kaptál 
 
A túrán való részvételhez kérlek,jelentkezz írásban a varga.viki@cinto.hu címen! 
Ha szeretsz kirándulni, ha úgy érzed, feltöltődsz a természetben, és kíváncsi vagy arra, hogy mi minden okozhatja ezt benned, akkor várunk szeretettel! Túránk során a táj mögé tekintünk, így megpillanthatjuk azt a végtelen kincset, ami az anyagon túl rejlik. Biológus szemmel már ismerjük, de vajon eddig észrevettük-e, hogy a természet nem egy személytelen anyag, hogy rengeteg „apró lény” munkálkodik azon, hogy éljen és éltessen bennünket. 
MarkoPogacnik(szlovén „föld-gyógyító”) sok olyan gyakorlatot tanított meg nekünk, ami segít meglátni és megérezni azt a nyüzsgő életet, ami minket körülvesz. Hangolódunk és figyelünk egymásra és a tájra; túrázunk és megbeszéljük az élményeinket, de legfőképp megtanulunk együtt lélegezni a természettel. Közös ritmust veszünk fel, ami segít megtapasztalni, hogy ez az egység mindig is bennünk volt, csak elfelejtettük, hogy ez a mi alaptermészetünk, és ennek hiányában leszünk fáradtak, elesettek, vagy éppen magányosak. Arra kérünk, nyisd meg magad, figyelj, hallgatózz és örülj az életnek.  
Új természetjáró, barangoló csoportunk résztvevői képesek a szívükkel látni a természetet,megtanulnak olvasni a természet jeleiből, és  megértik szavait. Ezen képességek valamennyiünkben ott rejlenek, csak emlékeznünk kell, és gyakorolni az együtt lélegzést, az együtt lépést. Így emelkedhetünk egy új tudatosság szintjére és kaphatunk belső választ azokra a kérdésekre, amik jelenleg elakadást jelentenek életünkben. 
Ezek a túrák egyszerre játékosak és mélyek, gyönyörűséget jelentenek,vagy éppen meglepetést okoznak, de életünk mindenképp új irányt vesz és kiteljesedik általuk. 
Várunk szeretettel! 
A túravezetők: Trom Kata, Varga Viki és Varga Zsolt (Myrddin) 
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