Keresd magadban a belső tüzet, amire nemcsak neked van szükséged, hanem a világnak is!
A Keresztény Közösség Nemzetközi Ifjúsági Találkozója

Hollandiában 2017. június 2-6.
Pünkösd napjaiban a világ minden tájáról érkező több száz fiatallal együtt vehettek részt az ifjúsági találkozón! 
Szabadság és felelősség, játék és kreativitás, a félelmeink leküzdése a cselekvő bátorsággal mind a pünkösdi lángok tüzéből, fényéből születnek. Ezért foglalkozunk majd például olyan kérdésekkel: Hogyan tudom éltetni a belső tüzemet, amire a világnak is szüksége van? Mivel járulhatok hozzá új értékek teremtéséhez? Hogyan tehetem gyógyítóvá lelkesedésemet, törekvéseimet? 

Előadások, csoportos beszélgetések, művészeti foglalkozások és a zene is segítenek nekünk ebben. Az előadásokat tolmácsoljuk. Igyekszünk egy-két munkacsoportban is tolmácsolni. Minden napot emberszentelő szertartással kezdünk, amit különböző nyelveken hallhatunk. A nap kultikus zárása után az éjszakai kávézóban is folytatódhat az élet. A részletes programról a http://www.whitsunconference2017.org/jeugd-festival/blokkenschema/  címen lehet olvasni angol, német, holland és spanyol nyelven.

Szeretettel várjuk a találkozóra a 14-25 év körüli fiatalokat!

A találkozó helyszíne: 
1931 Congrescentrum Brabanthallen

Oude Engelenseweg 1, 5222 AA ’s-Hertogenbosch
http://www.1931.nl/1931-congress-centre-s-hertogenbosch
kezdete: 2017. június 2. péntek 16 óra (regisztráció 14 órától)

vége: június 6. kedd délben

Utazás: autóval/kisbusszal, felnőtt kísérőkkel csoportosan, vagy egyénileg szervezve az utazást vonattal, repülővel

(Budapestről Eindhovenbe vagy Amsterdamba érdemes repülni, onnan vonattal 20 perc, illetve egy óra alatt lehet eljutni Hertogenboschba)
Indulás autóval/kisbusszal: Budapestről június 1-én, csütörtökön 10 óra körül. Hazaérkezés: Budapestre legkésőbb június 7-én, szerdán este. Félúton valószínűleg Nürnbergben éjszakázunk az ottani gyülekezetben. Az indulást és érkezést még pontosítjuk. Kérünk minden jelentkezőt, vegye figyelembe a szükséges időkeretet, amin valószínűleg keveset tudunk változtatni!
Szállás saját matraccal és hálózsákkal kétszemélyes kartonsátorban, amit amit a szervezők biztosítanak: http://kartent.com/index.php?lang=en
Étkezés: a rendezők reggelit, vacsorát és meleg ebédet biztosítanak, a péntek esti vacsorával kezdve és kedden útravaló ebédcsomaggal befejezve. Egyéb útravalóról mindenki egyénileg gondoskodik.
A részvételi díj a programidőszakon belüli étkezésekkel és szállással együtt eredetileg 200 Euro, de a kelet-európai közösségekből az is jöhet, aki ennek csak egy részét tudja nyújtani, esetleg csak néhány Euróval tud hozzájárulni.
Az útiköltség 100 Euro körül várható a létszámtól és attól függően, hogy kapunk-e kölcsön a közösségünkön belül autót/kisbuszt kedvező használati díjért, vagy bérelnünk kell egy kölcsönző cégtől.
Arra törekszünk, hogy az anyagiak ne akadályozzák a komolyan érdeklődők részvételét, ezért jelentkezhet az is, aki csak kis mértékben tud hozzájárulni a költségekhez! Aki támogatást kér, igyekezzen elsősorban az útiköltséghez hozzájárulni, és a csökkentett részvételi díj vállalásával jelezze támogatási igényét. Ha a támogatási keret kimerülne, előnyben részesülnek azok, akik a Keresztény Közösségben konfirmáltak.

A rendezvény és az utazás szigorúan alkohol- és drogmentes!
A 18 év alattiak jelentkezésének érvényesítéséhez szükség van a szülő vagy gondviselő beleegyező nyilatkozatára, amihez nyomtatványt küldünk. Továbbá szükségünk van a gimnáziumtól/középiskolától annak igazolására, hogy elengedik a jelentkezőt június 1-7-ig. A szülő is igazolhatja az osztálykísérő vagy intézményvezető beleegyezését. Akinek kikérő kell, a jelentkezési űrlapon jelezze, hogy kinek, milyen címre küldjük. 
Az induláshoz minden résztvevőnek rendelkeznie kell Európai Egészségbiztosítási Kártyával vagy az utazás idejére egyénileg kötött utasbiztosítással. Ez a kártya díjmentesen kiváltható: http://www.oep.hu/felso_menu/lakossagnak/ellatas_kulfoldon/az_europai_egeszsegbiztositasi_kartya    Külföldön az orvosok döntően magánpraxisban működnek, és a hazainál szűkebb is lehet a társadalombiztosítás keretében igénybe vehető szolgáltatások köre, ezért ajánlatos megfontolni utasbiztosítás megkötését is.

Jelentkezni március 6-ig lehet az alábbi címen elérhető űrlapon:
https://drive.google.com/open?id=11romFIRpopQScbCjgJJnc2AFdX99ymbj2WBE5GjGc3E
Munkacsoportokat később lehet választani.
További tájékoztatást nyújt Silye Imre
imresilye@web.de, tel. 1-200 2889 vagy 20-440 9717
