Marko Pogačnik
※     Workshop a Bükkben     ※

2015. augusztus 28-30.

Marko Pogačnikkal közösen rendkívüli 3 napos munkára hívunk minden érdeklődőt! A program angolul, magyar tolmácsolással zajlik. A workshop leírása Marko szavaival:
Magyarország abban a megtiszteltetésben részesül, hogy hidat képez Európa és Ázsia között. Ebből a szempontból különleges szerep jut a Bükknek, mivel a hegység és környéke Ázsia mátrixához kapcsolódik – ami a magyar kultúra eredeti hazája. A Bükk-i workshop során ennek a kapcsolatnak a megfejtésére/dekódolására és támogatására koncentrálunk, amelyet a jelenlegi ukrán konfliktus igencsak veszélyeztet.

A workshop másik témája a Bükkben lévő erős és aktív tündérvilággal való kapcsolat, a tündérekkel való megismerkedés lesz. Az ő fantasztikus jelenlétükről árulkodik a Bükk megannyi csodálatos erdeje és szikla-képződménye.
Tervezett helyszínek: Dante Pokla sziklabarlang, Csókási Barlang, Örvény-kő, Szentlélek Pálos kolostor rom + Látó kövek, Jávorkúti ős-fenyves, Bélapátfalva Templom, Cserepes-kő-lápa
Szállás + étkezés: Bánkút, Fehér Sas Panzió
Oda-vissza utazás: lehetőleg telekocsival, közös egyeztetés alapján, Kérek mindenkit, legkésőbb 27-én este érkezzen meg Bánkútra!
Marko Pogačnik a táj finomabb szerkezetének érzékelését tanítja. A meglátogatott helyszíneken különböző módszerekkel és elmélyülést igénylő csoport feladatokon keresztül vezet gyógyító munkát, amely során a helyek képessé válnak arra, hogy eredeti esszenciájukhoz kapcsolódva betöltsék feladatukat az élet egészében. Magyarországon közel 15 éve vezet föld-gyógyító csoport munkát.
A Képzés díja
Részletes bontásban

A workshop díja:
   29.000 Ft/fő
Szállás + étkezés díja: 17.600 Ft/fő
(péntek: reggeli + ebéd szendvics alapanyagok + meleg vacsora ⋆ szombat: reggeli + ebéd szendvics alapanyagok + meleg vacsora ⋆ vasárnap: reggeli + ebéd szendvics alapanyagok)

+ 300 Ft./fő/éj idegenforgalmi adó
Összesen:                     47.200 Ft.
Jelentkezés és regisztráció
A képzésre előzetes regisztráció és a workshop díjának 50%-a, mint előleg (14.500 Ft), vagy teljes összege (29.000 Ft.) befizetésével lehet jelentkezni. 
14 napon túli lemondás esetén a befizetett összeg bizonyos százalékát, 14 napon belüli lemondás esetén az egész összeget visszatartjuk!
A workshopra jelentkezés határideje: 2015. június 26.

További információ és jelentkezés Trom Katánál: tromkata@gmail.com, 









   +3620.4911540

Mindenkit szeretettel várunk!
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