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Amit a szellemtudományban a halál rejtélyének nevezünk, az egészen különös jelentőséggel lép elénk a mai korban. Közelebb​ről vagy távolabbról minden összefügg ezzel. A szellemtudománnyal mindenek előtt nemcsak az alapvető bizonyosságot, hanem az alapvető ismeretet is megszerezzük arról a világról, amelyben fizikai testben élünk, és arról a világról, ahová a halál kapuján keresztül lépünk be.
Ez utóbbi világ alapjában véve mindig is eleven és a fizikai életben is körülvesz minket, csak éppen nem felismerhető a fizikai élethez kötött ember számára, mert nem eléggé figyel rá. Amikor ilyen életbevágó, az emberektől olyan sokrétű áldozatot követelő események mennek végbe korunkban, mint amilyenek most körülvesznek bennünket, akkor egész lelkünkkel egybe kell fonódnunk velük. Ezért közelfekvő, hogy a szellemtudomány segítségével egyet s mást megvilágítsunk. 

Fordítsuk most tekintetünket az élet olyan területeire, ahol megmutatkozik, hogy az emberiség materialista gondolkodási mód miatt, végzetesen elvesztette logikáját azzal kapcsolatban, ami őt körülveszi. Manapság szoktak hallani például, hogy szemrehányást tesznek egymásnak egyes népek: nem én akartam a háborút, te vagy az, aki elkezdted. - A kérdés önmagában véve jogos és ma már meg is válaszolható - mert a tények világosan beszélnek a külső okokról. A szellemtudományos megfigyelő számára más a helyzet. Ebben a kérdésben világosan kell látnia, hogy a háború alapjában véve az események láncolatában az utolsó fázis, csak korábban fennálló dolgoknak egy későbbi fázisa. Gyakran követünk el hibát a beteges folyamatok megítélésében, ahol sokszor beszélünk ezekről, holott már gyógyító folyamatoknak kell végbemenni, hogy meggyógyuljunk. Azok a külső folyamatok, amelyek azért következnek be, hogy a betegséget megbénítsák, hogy gyógyítsanak, nem észrevehetően már korábban lejátszódtak. A háború is egy látszólagos betegség-folyamatot képvisel. Az emberiség általa arra törek​szik, hogy túljusson bizonyos korábbi folyamatokon. A betegség a népek egymás közötti egészségtelen kapcsolatában. Ha az ember az értelmével kutatja a külső okokat, akkor nem veszi észre a belsőket. Azon a területen, ahol, mint egy erődítményben összetömörülünk, és mintegy gyűrűvel körülvéve létezünk, különösen kézenfekvő annak a kérdésnek a felvetése, hogy mik a belső okok, vagy, hogy milyen jellegűek az egyes okok, amik ezt a bekerítést létrehozták. Ezt a bekerítést az utóbbi éveknek, évtizedeknek tulajdonítják, ha azonban a nagyobb összefüggéseket tekintjük, már sokkal korábban kezdődött. Különösnek hangzik, de a 86o-as évet adhatjuk meg, nem 186o-at, hanem 86o-at. Ilyen sokáig játszik szerepet a most kifejezésre jutó folyamat, amit azóta, hogy ember a földön él, az emberiség legszörnyűségesebb háborújának nevezhetünk.
Az európai történelem mélyebb összefüggéseit figyelve, azzal a nagyon különös dologgal találkozunk, hogy Közép-Európában a szellemi szubsztancia mintegy összeszorult. Ha megvizsgáljuk ezt a mélyebb összefüggést, akkor azt látjuk, hogy ez itt valami különleges cél érdekében történt. Itt nem a vér vagy a faj külső meghatározásáról, hanem arról van szó, hogy a világot mintegy szellemi szubsztancia áthatja. Mint egy kígyószerű gyűrű, a legtávolabbi északról lefelé haladva húzódik össze valami Közép-Európában. Gyűrűalakban halad két áramlat keletről és nyugatról is dél felé és gyűrűformában találkoznak ismét össze. Egy központból rajzanak ki a kilencedik században a normán törzsek, akik vérük szerint annyi mindennel rokonok, ami később Közép-Európában jelen van. De belehatolnak a római elembe, ami Dél-Európa felől jön; ezzel folynak össze. 860-ban Párizs előtt állnak, itt a rómaiak legyőzik a normannokat. Ebből jön létre a nyugati Franciaország. A normannok többet hoztak vissza Angliába Franciaországból, mint amit az angolok és szászok a brit szigetekre vihettek. Keleten a normann emberek vonulnak lefelé északi irányból a Volga és a Fekete-tenger irányába és a szlávságba hatolnak be. Később a tatár áradat hatol be ugyanide. A fajt tekintve a szlávság legyőzi a normannokat és a kereszténység keleti formáját adja nekik. "Ros"néven szlávokká lesznek, - így nevezik őket Finnországban -, ebből csak a "Russland" (orosz) név maradt meg. Ez a név germán eredetű. A Rurik névnek hasonló az eredete.

Ezekről az összefüggésekről kétségbe vonható nézetek uralkod​nak. Európa nyugati részén sokan arról beszélnek, hogy a franciák arra hivatottak, hogy a régi keltaságot reneszánszként ismét felélesszék. Úgy látják, hogy Közép-Európában főleg a germánok vannak, nyugaton túltengenek a kelták. De fordítva van, a franciákban sokkal több a germán vér. Közép-Európában több a kelta vér, ez az igazság. Így áll a majával szemben az igazság. Nyugat lakóit a rómaiság teljesen hatalmába kerítette. Keleten a normannokat és ezzel a germánokat az idegen faji elem igázta le. Ott még ma is egy, az orosz néplélek számára teljesen idegen vallás uralkodik. így Közép-Európában az emberek mintegy katlanba vannak bezárva. A rómaiak Konstantinápolyig érnek és a másik oldalon a szlávvá vált normannok szintén Konstantinápolyig. Ez a kígyó, a gyűrű.

Ha most szemügyre vesszük azt, ami itt szellemileg összepréselődött, akkor arra a meggyőződésre jutunk, hogy ennek fontos feladata van. Tegnap csak érintettem, de mégis beszéltem arról, hogy itt az egyes lelkeknek a népszellemmel bizalmas viszonyba kellene kerülnie és ezáltal azok közül, akik részt vesznek ebben a folyamatban, a legszebb virágokat hozzák létre. Az ént kellene közvetlenül megragadni, nem a lélek egyes tagjait, ahogy nyugaton teszik, közvetlenül az énben kellene az életteljességnek létrejönnie. Ebből az következik - ennek az exoterikus szemlélet szármára világosnak kellene lennie -, hogy Közép-Európában alapjában véve sohasem volt ellenségesség az idealizmussal szemben, hogy a legintenzívebb mértékben fordultak a szellemi világ felé. Amikor szellemi mozgalmunkat megindítottuk, a karma rendelése volt, hogy ezt először a brit mozgalommal kellett tennünk. De külsőleg minden további csak szimptómája volt annak, aminek belsőleg bizonyos szükség​szerűséggel kellett lejátszódnia. Ha szemügyre vesszük, hogy mit jelent a teozófiai mozgalom, amelytől el kellett válnunk, akkor feltűnik, hogy ott a kultúrélet kettévált.

A külső élet tisztán materialista úton halad, és ahhoz kapcsolódik a szellemi elem. Mindig különválnak. Vessük össze azzal, hogy minek kellene lennie szellemi életünknek. Ahogy a szervezetben a fej nem gondolható el test nélkül, így nő ki szellemi életünk az általános szellemi életből. Nem kell más, csak Taulernál, Eckart mesternél, Angelus Silesiusnál, aztán Herdernél, Lessingnél elkezdeni, mindenütt ki kell fejlesztenünk, aminek magasabb szellemi kultúrává kell válnia.

Nem kapcsolhatjuk hozzá szellemi nézetünket, hanem mint organizmust kell birtokolnunk, azzá kell felemelnünk. Belülről kell felfedeznünk, hogy Krisztus újrajövetele szellemi ügy. Ezért ebben a legcsekélyebb engedményt sem tehetjük. Krisztushoz, mint lényhez csak szellemi szemünkkel, belső átéléssel tudunk közel lépni. Nyugaton materializáltak, dogmatizáltak. Az emberek csak úgy tudták elképzelni, hogy fizikai testben fog eljönni. Ezért az a groteszk idea, hogy Krisztus testét ezüsttálcán kínálják körbe. Minden ezzel a bekerítéssel függ össze.

Ezért annak a kérdésnek, hogy Közép-Európa kultúrintézményei​nek hogyan kell viszonyulniuk a jövő kultúrájához, objektíven kell érintenie bennünket. - Az igazság általános igazság, de másvalami az, ahogyan keletkezik. A jövő teljes szellemi kultúrájának forrásai Közép-Európában rejtőznek. A német idealizmusból kiindulva kell megtalálni az utat a szellemi kultúrához. Ehhez az szükséges, hogy itt a középen egy én-kultúra alapítódjon. Okkult téren ez könnyen belátható. Az ember énjének a külvilágon kell felgyulladnia, csak itt ébred fel és lesz belülről tudatossá. így Közép-Európa én-kultúráját kívülről kell felgyújtani. Figyeljük csak meg az utóbbi eseményeket, a német lény egységesítését. Jellemző, hogy a Német Birodalmat 1871-ben idegen földön alapították. Olyan sok mindent lehetne felhozni, ami a külső eseményekben is megmutatja, hogy Közép-Európában az én-kultúra uralkodik.

Közel a kérdés: milyen jelentősége van a haláláldozatnak a szellemi világ számára? - Számtalan ember megy át ifjúsága virágjában a halál kapuján. Először az én, az asztráltest, az étertest összefüggése szűnik meg és elválnak a fizikai testtől. A fizikai test látszólag átadatik a földnek, az étertest az étervilágnak, az asztráltest és én tovább mennek. De fel kell tűnnie számunkra: nem történik-e valami más a normális korban meghalt emberek étertestével, mint azokéval, akik fiatal korban mennek át a halál kapuján? A fizikai testet illetően ez érthető, az étertest viszonylatában most fogjuk megérteni. Ő még évtizedekig elláthatta volna a fizikai testét, dolgozhatott volna rajta. Ezekkel az el nem használt erőkkel megy át a halál kapuján, ott egyesül a néplélekkel és a néplélek munkáját a jövőben áthatják, átitatják ezeknek az étertesteknek elhasználatlan erői. A mi feladatunk, hogy ezt megértsük. Lesznek emberek, akik tudni fogják: a néplélek egy aktív elem. Csak akkor értjük meg valójában, hogy mi is történik, ha tudjuk, hogy az elhasználatlan étertestek konkrétan szellemi erőként fognak hatni a szellemi világban. Fontos lesz a szellemi világgal való konkrét összefüggés tudata. Ezáltal, egy ilyen a szellemi világról való tudat megteremtése által lesz a szellemtudomány elevenné a kedélyekben és nem marad csupán üres tan. Az ember tudja, hogy egy szellemi aurában van, mint ahogy itt tudja, hogy a levegő veszi körül. Ahogy itt meg tudja különböztetni a friss és az elhasznált levegőt, úgy fog ott jó és rossz szellemeket észlelni, átélve észleli majd a szellemi aurát.

Ez a szellemtudomány helyes gyümölcse. Megláthatjuk, ha közeli eseményeket figyelünk meg, amelyekből tanulhatunk. Egyik ilyen esemény éppen az építkezésünk helyén történt. Ebben az esetben egy gyermekről van szó, akinek éterteste még elhasználatlan volt. Az erők itt vannak, aki látja, aki látni tudja, az láthatja, hogy dornachi épületünk aurájába ment át és ott él. Ez példa arra, amit itt felhoztam. Az étertest, amely erőivel a mindenséghez tartozik, helyesen működik tovább. Azóta megkísérli, hogy inspirációival az épület közelében tegyen valamit. Ezek segítő erők.

Az ilyen, hozzánk közelfekvő dolgokból megtanulhatjuk a szellemi világ titokzatos összefüggéseit. Éppen az utóbbi időben történt társasági karmánkban, hogy több kedves barátunk eltávozott a fizikai szintérről. Amit a halál és újraszületés közti életről mondtam éppen a bécsi ciklusban, ezen lelkek által egészen világossá vált. E lelkek közül egy akkor találta meg igazán az utat a mozgalmunkba, amikor fizikai teste már teljesen porhanyóssá vált. Egy olyan lény volt, akinek a lelkisége, amióta a mozgalmunkhoz tartozott, már kristálytisztává lett testként lépett elém. A halál után lelkének a korábban már meglévő képe összeszövődött azzal, amit azután ábrázolt. Nem tehettem mást, mint azt a megemlékezést írni róla, ami megmutatja, hogy mennyire egy voltam ezzel a lélekkel. A következő szavak váltak hallhatóvá három nappal a halál beállta után.

Beléptél közénk
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vitte bensőd áradását,

hangodat, amely inkább a szavak
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de résztvevő emberek

odaadó szeretete

szótlanul leplezte le

ezt a lényt, aki nemes, csendes szépségben hirdette

A kozmikus-lélek-teremtés befogadó érzését.

A halál után a tudat letompulása következik be, épp azért mert egy túláradó tudat van jelen. Ez azáltal történik, hogy az ember először visszapillant a halálra, mintegy nappontra - öngyilkosságnál nem. Ez a legszebb, legmagasztosabb látvány. Itt kapcsolódunk életünk tablójához, az ember azt mondja magának: itt éltél -, és így tájékozódik a szellemi világban.

Barátnőnk már túl volt az éteri visszapillantáson, úgyhogy a bár jelenlévő, de nem tudatos lényhez beszéltünk. Aztán a hő által elérkezett a tudatosság egy pillanata és látta a hamvasztását. Itt az idő térré változik.

Van egy megfelelés a fizikai és a szellemi világ történése között. Ilyen esetben egy felszólítás nem visszhangként jön vissza a szellemi világból, hanem átalakul értelmes válasszá a még nem tudatos lélekből. Ilyen példa a bennünk lévő megismerő érzésnek, a szellemi világ érzésszerű megismerésének ered​ményezi azt, hogy megtapasztaljuk a szellemi világot. Különösen fontos a mai korban ennek a konkrét érzésnek a megszerzése, hogy a jelen súlyos nyomásából az egész emberiség számára mind a fizikaiban mind a lelkiségben gyógyulás származzék, mert a világtörténések nagy, jelentős eseményei még a felületes szellemi megismerés számára mindig is világos kifejeződései voltak annak, hogy az érzéki világban nemcsak fizikai lények vannak, hanem belehatnak a szellemi lények is.

Nehéz a fizikai és a szellemi világot elválasztó fátylat áttörni. Ez az önismeretet a legnagyobb mértékben megnehezíti, az ember túlságosan könnyűnek képzeli. Már a külső, fizikai értelemben is nehéz néha. Groteszk példát hoz erre a jelentős filozófus professzor Ernst Mach - nem Ferdinánd Maack, különben nem beszéltem volna egy jelentős filozófusról. Mach egyik művében elmondja, hogy fiatal emberként feltűnt neki egy kirakati tükörben egy kellemetlen, undorító arc, amit aztán legnagyobb megdöbbenésére, mint a sajátját ismerte fel. Valami hasonlót élt át valamivel később ismét. Amint beszállt egy omnibuszba egy igen csúf arcú embert pillantott meg, aki a másik oldalról jött vele szemben és utána ismerte fel, hogy saját magát látta a tükörben. Még kevésbé van tisztában az ember lelkének mivoltával, milyenségével. Az ember még álmában sem sejtheti, hogy mi mindenen kell keresztülmennie ahhoz, hogy önismerethez jusson. A lélek mélységeiben nagymértékben jelen van a maja. Az emberben benne van a kegyetlenkedésre való hajlam, emberekkel él együtt, akiket időnként kínoz és így tovább. Erre külső okokat keres, zseniális találékonyságot fordít arra, hogy a lélek szerkezetét, szövedékét, struktúráját elkendőzze. Jómagam ismertem valakit, aki arról beszélt mekkora áldozatokkal hozta létre tevékenységét. Kénytelen voltam azonban azt mondani, hogy ez csak lelki kéjelgés volt, ami kielégítette. Amikor áldozatról beszélt, mögötte az egoizmus rejtőzött. Igazi önismeret csak a szellemtudományban való haladással érhető el, ha fokról fokra lépünk a szellemtudományban előre, amennyiben megéljük saját magunkon keresztül, ami a világban van.

Léteznek fecsegő emberek a világban, akik fecsegőórákat rendeznek. Ilyenek még férfiak között is akadnak, akik a késő délutáni sörözésre mennek. Ha megkérdezik őket, hogy miért fecsegnek, akkor ezek az emberek mindenféle fontos okot hoznak fel. De amikor bársonyon vagy selymen simít végig a kezünk, jóleső érzés fog el. Amikor az ember fecseg, akkor az étertest állandóan a mozgásban lévő levegőbe ütközik és ezáltal simogatva lesz. Ebben semmi rossz nincs. Csak akkor érthetjük meg, hogy mi megy végbe a fecsegésnél, ha tudjuk, hogy az embernek éterteste van.

Az ember olyan korszak felé halad, amikor egyre inkább szembe kellnéznie ilyen dolgokkal. A szellemtudománynak kell ehhez egyre jobban a tudatot felébreszteni. Akkor bekövetkezik az, hogy a materialista gondolkodású emberek állítása, miszerint minden szellemi csak álmodozás, úgy fog hangzani, mintha valaki azt állítaná, ahol levegő van, ott egyáltalán semmi sincs. Ahogy felfedezik, hogy a levegő reális valami, úgy fogja felfedezni az emberiség, hogy a szellem realitás. Ha a legnagyobb misztériumot, a Golgotai Misztériumot nézzük, azt gondolhatjuk, hogy Krisztus, aki miután átment a Golgotai Misztériumon, főleg tanításával hatott az emberiségre. De az emberek igen keveset tudtak Krisztusról. A teológusok vitatkoztak, de a legkevesebben értették meg igazán. Ami a tudatban lejátszódik csupán egy része annak, ami a történelemben lejátszódik. Erre egy példa a Maxentius és Konstantin között 312 okt. 28-án a Milvius-hídnál lezajlott csata, amit nem a külső körülmények, nem fizikai jellegű, hanem más behatások döntöttek el. Maxentiusnak sokkal nagyobb sereggel kellett Rómát megvédenie, mint amivel ellenfele, Konstantin rendelkezett. A szibillai könyvek megkérdezése azt eredményezte, hogy csapatait vezesse ki Rómából; ilymódon semmisíti meg Róma ellenségeit. Ebben még egy álma is megerősítette. Konstantinnak is volt egy álma: azt a feladatot kapta, hogy katonái régi zászlóit lássa el Krisztus monogramjával és ezt vigyék az első sorokban. Így történt, és Maxentius csapatait, amelyeket minden észérv ellenére vezettek ki Rómából, Konstantin gyengébb harci ereje legyőzte, Maxentius maga pedig menekülés közben meghalt. A Krisztus-impulzus hatott bele itt az emberek tudatalattijába.

Az impulzus úgy él a tudatalattiban, úgy mint amikor a tengeren hajók úsznak, és a fontos dolgok a tengeralattjárón játszódnának le. A 15. század megint egy fontos időpont. Akkoriban az orléansi Szűz úgy lépett be a történelem menetébe, hogy mindazt meghatározta, ami később történt. Ha az angolok győztek volna, Európa egész térképe másképp alakult volna, még szellemi élete is. A Szűz Michael szolgálója volt. Schillert mélyen megrendítette az orléansi Szűz alakja: "a világ szívesen befeketíti a ragyogót." Míg Voltaire tajtékzott dühében miatta, még Shakespeare sem tudta megérteni, Anatole Francé materialista vizekbe fullasztotta, egyetlen nyugati szellem sem értette meg, addig Schiller drámájában megtestesítette nemes és fennkölt alakját.

Ahhoz, hogy az orléansi Szűz teljesíthesse történelmi feladatát, egy bizonyos nem tudatos beavatásban kellett részesülnie. Olyan beavatásról volt szó, amit Olaf Asteson legendája ír le. Ilyen beavatások, amikhez bizonyos karmikus előfeltételeknek kellett teljesülniük, megtörténhettek a 13 szent éjszakán december 25 és január 6. között. Amikor a külső fény a leggyengébb, akkor lehetséges leginkább a belső megvilágosodás. így juthatott Olaf Asteson a 13 szent éjszakán álomállapotban valódi szellemi élményekhez, amikről aztán, ahogy "Az Álomlegenda" leírja, beszámolt a templom kapujában. Bizonyos értelemben az orléansi Szűz is álomállapotba került a 13 szent éjszaka alatt, mégpedig anyja testében. Megszületése előtt az ember a szellemi világ nem tudatos befolyásainak van kitéve. Az orléansi Szűz január 6-án született. Ezen a napon szülőfaluja apraja-nagyja összefutott, mert valami különlegeset éreztek a falu aurájában. Ez az orléansi Szűz születése volt, akibe közvetlenül azelőtt, hogy megpillantotta a fizikai napvilágot, a Krisztus impulzus áradt bele.

Valamennyi törekvésünk tulajdonképpeni célja ez, ami sors​döntő, hogy a fizikai és szellemi világ közötti eleven összefüggést életre keltsük magunkban. Az emberek fel fogják ismerni, hogy ennek a háborúnak (I.világháború) alkonyati korszaka az idők fordulóját jelenti. Az embereknek tudniuk kell, hogy azoknak a lelke, akik feláldozták magukat tovább hat, és hogy ennek a háborúnak a materialista korszak lezárása a feladata.

Fontos, hogy legyenek jelen olyan lelkek, szellemi tudattal bíró lelkek, akik mintegy kinyújtott karokként küldenek fel a szellemi világba gondolatokat és lehozzák a szellemi világ létezéséről való tudatosságot. Minél több ilyen szellemi tudattal rendelkező lélek küldi fel gondolatait - sok függ attól, hogy szellemi atmoszféránkat áthatják-e ilyen gondolatok - annál több gyümölcs fog megérni a halottak áldozatából. így szemlélő​désünket a következő szavakban foglalhatjuk össze.

 A harcosok bátorságából

A csaták véréből

Az elhagyottak fájdalmából

A nép áldozati tetteiből

Szellemi gyümölcsök teremnek -

Ha a lelkek értelmüket

Szellemi tudattal

A szellem birodalmába irányítják.
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