Rudolf Meyer: A gyermekek vallásos nevelése

(Részlet Rudolf Meyer: Das Kind című könyvéből)

Messzemenően világnézeti kérdés lett ma a vallásos nevelés iránti érdeklődésből. Sok komoly pedagógus érzi gyakran problémájának azt, hogy szabad-e vajon a gyermekeket nyolc vagy még több éven át is elárasztaniok egy olyan hitvilággal, amelynek annyira kevés az ereje, hogy még a halhatatlanság bizonyosságát és az emberi sors isteni irányításának érzését sem viszik általa a lelkek milliói magukkal az életbe, huzamosabb időre. A valótlanság hullámverésének kell átjárnia az egész nevelést, ha például a fizika órán az anyag állandóságát szemléltetik - az anyag és az energia megmaradásának elvét -, s ez világképünk fontos alkotóelemévé válik, míg a vallásoktatásban a világ teremtését Isten Igéjéből vezetik le, bibliai képekkel írják le, a gyermekeknek pedig ájtatosaknak kell lenniök, vagy meg kell tanulniok mondjuk a krisztusi igét: "Az ég és a föld elmúlnak, de az én igéim el nem múlnak!" - ami az előbb tanult fizikai törvénynek mégiscsak ellentmond.
 
Vannak, akik tudatilag egyáltalán nem szenvednek a természettudomány elképzeléseiből fölépült modern világkép, és a felekezetek vallási hagyományai közötti összhang hiánya miatt. Nem törekednek rá, hogy életfelfogásuk maradéktalanul összefüggő legyen, vagy legalábbis valamikor már kezdtek lemondani róla. Egész lényük törékeny voltát talán maguk sem sejtik. De ha a nyiladozó gyermeklélekkel nevelőkként állnak szemben, az emberpalánták nagyon is jól érzik, hogy ez az ember tanácstalan, letette a fegyvert az élet nagy rejtélyei előtt, vagy lelke mélyebb rétegeiben - maga sem tudva róla - az ellentétek áthidalásáért kétes kimenetelű harcot vívott. A tanuló érzékeny lelkébe finoman vésődik bele tanítója szellemi alakja, megérzi az előtte álló személyiség körvonalainak bizonytalanságát, és világosan érzi, hogy a hang, amellyel nevelője előadja a tananyagot, mennyire ellentétben áll a meggyőződés hangjával. A helyzet komikus, anélkül, hogy kimondanák, a tanulót mindenféle csínytevésre ingerli, melyeknek senki sem tudja az okát, és a nevelő talán egyáltalán nem tartja illendőnek az óra komolyságához. A tudat alatt csalódott gyermek pedig nem hihet már egykönnyen abban, hogy az ember Istenhez hasonlatos. Már csak nagyon nehezen verhetnek lelkében gyökeret a Teremtés hatodik napjára vonatkozó mondatok: "Az Isten teremtette az embert a saját képére, Isten képére teremtette őket."
 
Számoljanak vele a mai nevelők, hogy a gyermekeknek annyira finom érzékeik vannak, hogy ellesik velük a pedagógusok szellemi taglejtéseit, és könyörtelen, sokszor gonosz bíráikká lesznek. Ezen az úton ismerjük meg a mai gyermekek sokat panaszolt "tekintélytisztelet-hiányának" okait. Ha majd egyszer a felismerés fájdalmai közepette mi magunk is áttekintjük a helyzetet, már el sem várunk tőlük mást. Ennek ellenére azt kell mondanunk, hogy a gyermek későbbi vallásosságának alapköve ott is le van rakva, ahol nem fejlődhetett ki benne magától értetődően a jótékony tekintély iránti jóérzés, melyről tudhatná, hogy irányítja. Viszont a legegészségesebb módon úgy alakul ki a gyermek sejtelme, hogy fölötte egy világ magasodik, ha tiszteletreméltó emberekre tekinthet föl. Ugyanis az olyan emberek iránt érzett természetes tisztelet, akik a gyermek lelkére puszta létezésükkel is vitathatatlanul a tekintély erejével hatnak, a gyermek későbbi élete folyamán a vallásos tudat biztonságává, a világ erkölcsi rendjével való kapcsolat bizonyosságává alakul át. Vezérlő csillagunk lehet, amit Goethe mondott: "Üdv az ismeretlen magasabb lényeknek, akiket éppen csak sejtünk! Rájuk hasonlítson az ember, mert a példa tanít meg rá, hogy higgyünk bennük."
 
Minden pedagógia első, lényegi kérdése tehát, hogy a gyermekekkel hogyan közölhetünk olyan élményeket, amelyek a tekintélyt természetes úton alapozzák meg. A fiatal lelkeknek az a döntő, hogy észrevehessék a még meglévő, a szellemi valóságok iránti finom ösztönükkel, hogy nevelőjüknek egységes szellemi alakja van, s hogy megsejthessék: életének kiindulópontja a világ harmonikus képe, s nincs két, lényétől idegen részből összeragasztva. Aki felismeri ezt, alapjában véve reménytelennek tartja, hogy a vallásos nevelés kérdését pusztán az iskolai hitoktatás megtartására korlátozzák, hiszen szinte még valótlanságnak is érezheti, hogy ezt meg akarják menteni az iskolának, mert ha egyébként a modern világképnek megfelelő oktatás eléggé következetes lenne, el kellene különítenie magától a mivoltától idegen hittanórát.
 
Gyakran észrevehető a gyermekek életmegnyilvánulásain, hogyan ragadják el őket angyaluktól, mihelyt kiszolgáltatják a nevelés intellektuális módszereinek, és át kell esniök az oktatás absztrakcióin. Számtalan esetben ismétlődik meg az a sors, hogy "az ember Fiát kiszolgáltatják az írástudók kezének."
 
Ha a tanító észreveszi ezt, feladatához ezzel a kérdéssel lát hozzá: "mit kell tennem, hogy az angyal hivatalát átvállalhassam?" Mert az emberek erre hivatottak a Földön. És ha a tanító lelkében felelevenedik az ige, amit Krisztus a gyermekekről mondott: "angyalaik mindenkor látják Atyám orcáját a mennyekben", akkor szívében elhatározhatja, hogy a világ atyai magasságaiba feltekintve akarja a gyermekeket vezetni és tanítani. Azt teszi akkor, amit idáig az angyaluk tett értük. Mert akkor áramlik csak le hozzá az erő, hogy a gyermekeket eredetükhöz illően alakítsa, ha feltekint az élet szellemi-kozmikus eredetére, és ha megérzi, hogy ami Istentől sarjadt, a világ távlataiból hogyan éli magát bele a látható alakba. Ezentúl majd nem akar abba a hibába esni, hogy saját, korlátozott mivolta bélyegét üsse a gyermekbe.
 
Semmilyen korszaknak nincs hozzá joga, hogy saját képére, az élet általa megállapított alapelvei szerint formálja gyermekeit, annak érdekében, hogy újra ezek révén illeszkedjenek bele a korba. A gyermekek annak a világnak a követei, amely folytonosan megújuló életeket küld le a maga örökké ifjú voltából a Földre, mert nem tudja nézni, hogy a Föld lakói hogyan esnek áldozatul a lelki halálnak, a belső mozdulatlanságnak. Aki egy magasabbrendű világ hírnökét köszönti minden gyermekben, kik nemrég - mielőtt földi "öltözékben" idelent megjelentek volna - még odafönt tartózkodtak, az leveti magáról annak az iskolamesternek a gőgjét, aki az élet fennálló berendezkedéseinek kényszerzubbonyába szeretné belenevelni a fiatal lényt, és úgy szeretné formálni, hogy a csődbejutott korszak hivatásbeli és hitbéli hagyományaiba belenyugvó polgár, és azok örököse legyen csupán. Megsejti majd a gyermeki test végtagjainak örömteli mozgásában a köröket rovó bolygók lendítő erejének utórezgéseit, a bolygókét, melyeknek mennyei körtáncából szállott alá a szellem, amely itt a testben gyönyörködik.
 
Az utolsó évszázadban egyre jobban veszendőbe ment a nevelés számára az ember képe, az örökkévalóságon alapuló emberkép. Ha a gyermek egész testi-lelki mivoltában, összes tulajdonságaival együtt csupán a szülők és az ősök sorának folytatása lenne, akkor ezek tévedései, erkölcse és életvitele egész terhének örököse is kellene legyen. A gyermek előtt azért állunk tanítójaként szinte kitörölhetetlen gőggel, mert ez a dogma fátylat borított a születés titkára - hogy egyházi köntösben vagy darwinista formában, az teljesen mindegy. Viszont ha már ráeszméltünk, hogy örök én-jére tekintünk, aki mindig újabb és újabb átváltozásokon haladt keresztül mielőtt a jelenlegi testi formájába alámerült volna, akkor tanítójaként átérezzük, hogy egy kozmikus vándor áll előttünk, aki gyermek-burokban átmenetileg ránk bízta magát, hogy gondozzuk. Talán eónokkal, világkorszakokkal is idősebb nálunk, lehet, hogy az egész mindenség szépségével és gazdagságával megáldva érkezett hozzánk szelleme, sőt mi több, értünk, hogy ő oktasson és ő fiatalítson meg minket! Ha a tanterem ajtaját átlépve, nevelői alázat gyanánt az emberiségre vonatkozó bölcsességet visszük magunkkal, az osztályba valóban az iskola jó szelleme lép be velünk. Ő irányítja a gyermekeknek szánt mondanivalónkat, oktatás közben látókká és találékonyakká tesz bennünket. Nem esik már nehezünkre tanítás közben igazán jámboraknak lenni.
 
Ha látok egy gyermeket, aki nagyon küszködik a tanulással, vagy ügyetlen egy kicsit, míg társai a feladatokat játszi könnyedséggel sajátítják el, óvakodom majd a veszélytől, hogy tehetségtelennek, vagy "reménytelen esetnek" érezzem. Az első iskolai év alaphangjának az ajándékozó mindenség iránt érzett háládatosságnak kell lennie. Ha nevelésemmel hozzájárulok, hogy tanítványaim úgy érezzék, nem részesültek a mindenség kegyeiben, egész életükre megbénítom bennük a bizalmat az isteni adományok iránt, amely lelkük mélyén van el ültetve, és amelyet éppen életre akarnak kelteni. Így, bármennyi bibliai idézetet is tanultatok meg velük, lényük csírájában teszem őket vallástalanná. Hosszú ideig vakok maradnak életük folyamán az iránt, hogy a világ kegyelemmel teljes, s nem lesznek fogékonyak az Atya tevékenykedése iránt.
 
Jobb lenne, ha mondjuk a csillagtallérokról szóló mesét mondanám el nekik, hogyan vándorol el a szegény, apátlan-anyátlan árva a világ végére, hosszú útja közben elajándékozva minden ruháját, ami csak volt rajta, míg végül meztelenül megáll a csillagok kupolája alatt. Majd hogyan küldenek neki a csillagok egy vadonatúj, fehéren csillogó öltözetet ajándékba, s hogyan zuhog reá a számtalan csillagtallérból álló ragyogó eső, amit mind összegyűjt az új ruhájába, hogy újra gazdagon térjen vissza a földi életbe. A gyermek, akinek megbénított lelkébe ilyen képeket meríthetek, sejtve érzi majd meg, hogy a világnak abból a kegyelemmel teljes állapotából, amely reánk helyezte a csillagos égbolt összes szépségét és bölcsességét, míg újból aláereszkedtünk a Földre, ebben része van neki is. Kedélyvilágába újra bele fog húzódni a szellem bizonyossága, mert most már tudja is, hogy ő is kapott "csillagtallért", és élete folyamán egyszer majd újra felragyogtathatja!
 
Azonban az ilyen meseképek természetesen csak akkor oldhatnak ki megfelelő erőket, ha az elbeszélő hitelt érdemlő voltától szárnyra kapva kerülhetnek sietve át a gyermeki lélekbe. A fantáziával a nevelő sosem bánhat eléggé lelkiismeretesen. Bármilyen merészen foglalatoskodik is vele, mindig más, rejtett világokat kell hirdetnie. Vidámnak vagy magasztosnak is hangozhat emellett, de mindig hidat kell vernie a gyermek és hazája között, ahonnan épp most kelt vándorútra, vagy fél lábbal még ott is van talán. A képzelet mindig Isten földi képviselete kell maradjon a gyermeknek, nevelőjének egyaránt. A tanítóknak is azért kell tehát küzdeniök, hogy a szellemhez fűződő kapcsolataik saját magukra is annyira eleven erővel hassanak, hogy ne fagyjanak bele sohasem a dogmákba, és ne savanyodjanak bele erkölcsi vagy tudományos tételekbe, hanem feltáruló képekben nyilatkozzanak meg önmaguk előtt is. Akkor veszik majd észre, hogy az Ég és a Föld minden dolga hogyan kínálkozik hasonlatként, melyeken keresztül mint színes üvegablakokon át láttathatják meg a magasabb világokat.
 
Azonban ha vissza akarnánk térni a középkori "egységes" világnézethez, semmiképpen sem menne a dolog, csupán végnélküli önámításhoz, és a modern világképpel kötendő egyezkedésekhez vezetne. Újabb érzékek és képességek kialakítására van szükségünk, hogy egyre konkrétabban és világosabban eszméljünk rá az életteljességre. Biztos, hogy ebben a vonatkozásban a modern kor legátfogóbb szellemi kutatója és művésze, Rudolf Steiner küldetése érdemli a legnagyobb figyelmet, és a pedagógia iránt érdeklődők köre egyre jobban fel is figyel rá. Amikor a nevelés új művészetének alapjait megalkotta, a leendő ember képét úgy vázolta fel, hogy ettől kezdve az oktatást és a nevelést valóban az istenek egyik szobrán - a gyermeken - való "vésésnek", "faragásnak" nevezhetjük. Megtanította szemlélnünk a szellem átalakulásait: hogyan alakul bele a test formája a szellem érzékfeletti tevékenységéből a látható világba, majd a gyermek fejlődése folyamán hogyan alakul át újra szabad lelki erőkké az, ami előzőleg a szellem formáló erejeként a test fölépítésében hajtotta végre művét. Így alakulhatott ki a gyermeki fejlődés szakaszairól szóló tan (a hétéves életszakaszokról és az ezek során lezajló lelki-testi változásokról), amely szakaszokhoz a nevelőnek minden intézkedését igazítania kell, híven a keletkezés törvényeihez, velük szövetségben - és nem ellenükre! Szemléltessük egy példán, hogyan gondoljuk a dolgot.
 
A lágy, képlékeny gyermektesten az első évek folyamán látható, hogyan kap fokozatosan egyre biztosabban záródó körvonalakat, hogyan záródik be fokozatosan a koponya eleinte még nyitott kutacsa, hogyan kerekedik ki a feje, mint saját szférája, mintha egy láthatatlan szobrász dolgozna a félig kész modellen, hogy belevésse végső, lezárt állapotát. Arca és egyenes testtartása ezután vesz csak fel egyre jobban személyes és megismételhetetlen jelleget. Igen, az individuum szelleme maga teszi jellegzetessé földi háza formáit, amelyben majd lakni akar! Hét éves korában, amikor az első, szüleitől öröklött erők utolsó maradványait is levetette, és fogait már csak saját erői alakítják ki újra, ekkor szabadul csak fel, hogy más területen is tevékenykedhessen. A gyermek lelki életében felébred a belső szobrász. Csodálatosan szent a mód, ahogyan az ember nevelőként most észlelni kezdi a képzetalkotás mozgékonnyá váló erőit, amelyek tanulásvágyként fakadnak fel a gyermekből - hiszen elmondhatjuk, hogy röviddel ezelőtt még a "tejfogakat" tolták ki, a koponyaformát alakították, a gerincet építették ugyanezek az erők, vagy a gyermek arcát és kezeit tették saját kifejezéseivel nemesebbé. Ekkor a szellemi világokból, ahová be voltak ágyazva, hatalmas formálóerők szabadulnak el, amelyek még mindig a kozmoszból kiindulva építkeznek, formálnak, festenek, és amelyek mostantól kezdve a lelki életben élnek. Ha festeni, írni, számolni, beszélni tanítom a gyermeket, hogy tovább képezzem, ezekkel az erőkkel kell együttműködnöm. De a lelki erőket mégis úgy kell alakítanom, hogy bár lelki erőkként önállókká és egyre önállóbbakká váljanak, egyszer majd mégis visszataláljanak oda, ahonnan eloldódtak, a szellemi mindenséggel való kapcsolatukhoz.
 
Hogyan bontakoztassam ki azonban a képzetalkotó tevékenységet úgy, hogy a gyermek szabadon tanulja meg használni, de a világot teremtő szellem alkotóeleme ennek ellenére továbbra is hasson benne? Az első iskolai évek folyamán ez a vallásos nevelés életbevágó kérdése. Amilyen mértékben a gyermek földi erőinek használatára ébred, olyan mértékben hal ki a szellemi világból. Fel kell ébresztenünk magunkban egy olyan "szervet", amellyel észlelni tudjuk e varázslatos élet elhalását, miközben a gyermeki lélek okossá lesz. Így azután újraélesztő hatást fejthetünk ki az elhalással szemben: létrehozhatjuk a "re-ligiót", vagyis szorgalmasan és szakadatlanul újra összekötjük az elszakadt fonalakat. Mert ebben az életkorban a vallás útján hatni annyit jelent, hogy finom, bensőséges kiegyenlítő folyamatokra ösztönzünk. Ezek kell, hogy egyensúlyban tartsák az isteni világ öléből való kioldódást, de anélkül, hogy akadályoznák, vagy akadályozni akarnák, vagyis anélkül, hogy gátolnák a személyiség kialakulását.
 
Ha ezt az alapelvet helyesen értelmezzük, hatása még a "legszárazabb" tantárgy oktatásában is lelkesítő lehet, például a matematikában.
 
Kimondhatatlanul fontos a gyermek kedélyvilága, sőt mi több, akarati életének kialakulása számára, hogy a matematika birodalmának őseredeti formáival milyen módon ismerkedik meg. Például, hogyan ismerkedhet meg a körrel? Előbb körbe kell futtatnunk a gyerekeket, mielőtt még köröket rajzoltatunk. Legelőször azt kell megtanulniok, hogyan leshetik el a kör létezése titkát. "Nézd - mondhatjuk később a nagyobbaknak -, ez a kör nem marad nyugton sosem, szüntelenül és sietve mindig az elejére kanyarodik vissza! De érezd meg, hogy fáradhatatlan sürgölődése ellenére is nyugalom és méltóság árad belőle, befejezettség, amely már magában hordja a megelégedettséget is. Be is van fejezve, egy világ, amelyben semmi hiba nincs, és semmire nincs szüksége." Ezek után, ha a gyermek ráeszmélt már a kerekség titkára, felfedezheti, hogy a lezártság önmagában megelégedő világát - önmagában a meggondoltságot ábrázolva - a mindenség ugyanazon ereje teremtette meg, mint a saját fejét: a körülölelő akarat, amely már nyugalomra jutott a körös-körül körözésben. És ennek ellentétéhez is könnyen elvezethetjük a gyermekeket, ha különböző szögféleségek alakjában futnak, mozognak végig, majd lerajzolják őket, végül mértani törvényszerűségeiket tételes formában is megtanulják felfogni. Támaszkodik, elleneszegül, előre nem látott lehetőségek számára is nyitva áll, képesek az ábrák között különféle kapcsolatokat létrehozni - ezek mind a szögek természetéhez tartoznak, melyek vonzereje abból áll, hogy sokféle sors áll még előttük, míg ellenben a kör mintegy sorstalanul vált boldoggá, befejezetté. A kör a szemlélés, a szög az akarás állapotában él. A szög előtt áll a jövő, és ezzel együtt az ember végtagjainak életelemét nyilatkoztatja meg, amelyekben szintén az eljövendő sors szunnyad, arra a pillanatra várva, hogy megszülessen. Lábai lépése, karja kitárása, ujjai terpesztése, mozgása közben lesz az embernek sorsa. A szögek belesüppednek a térbe, arra várva, hogy milyen ábrákkal hívják fel közös formaképzésre őket. Alakzataikról minden jellemvonást leolvashatunk: energikusan helyet keres magának, felhívásszerűen kitárulkozik, áldozatot vállalva képes magát egészen kitárni is. De szembeállítva egymással a kör kerek voltát és a szöget, a kör a maga tökéletességében veszteni kezd érdekességéből. Öregnek látszik a szöghöz képest. És a jövő életéből miféle boldogság tárul fel? Azután a gyermeket hozzásegíthetjük a felfedezéshez, hogy az önmagába zártan köröző világ hogyan találhat mégis utat saját magán túlra, a világnak egy másik régiójába, hogyan nyílhat ki anélkül, hogy valamit is fel kellene áldoznia saját kerek harmóniájából. Tanítsuk meg végigfutni a lemniszkátán, a két kört egymásbafűző nyolcason, ismertessük meg vele a hurokképződmények mindenféle formáját, amelyek majd körtánc-figurákhoz vezetnek (az euritmia művészete ilyesfajta őseredeti formák átéléséből indul ki; a steineri Waldorf-pedagógia egyik alapvető eleme ezért az euritmia, gör. boldogító mozgás).
 
A lemniszkáta hurkolódó formájában így észlelhető a szeretetre való alkalmasság titka, a kör és a szög összebékülése, a megbékélés a sors akarata és a tökéletesség között. A fekvő nyolcas tehát jogosan a végtelenség jele az aritmetikában. "És nézd csak - így vezethetjük be később az efféle foglalkozásokat -, ez a hurkolódó alakzat a te testedbe is törvényként bele van rajzolva, méghozzá a vérkeringésedbe. Ahogyan felfelé, úgy lefelé is kiindul a szívedből, és újra vissza is tér oda - a vérkeringés épp ilyen lemniszkáta-forma. A szeretet kozmikus írásjegyét hordozod magadban életed izzó alkotóeleme gyanánt. Beléd van pecsételve!" Így torkollik végül a matematika szemléletmódja maga is a vallásos-erkölcsös élménybe, átitatódva közben művészi érzülettel. A maga valóságában fénylik fel a tanulók lelkében Novalis mondása, hogy "a matematika az istenek élete." Kezdik már sejteni, hogy a teremtés közben a világon végighullámzott a matematika, hogy az ő testét felépítse: fejét, hogy elmélkedjék, végtagjait, hogy törekedjék, vére keringését, hogy szeressen.
 
Az pedig, aki tanít, tudja, hogy az a bizonyos testet-teremtő matematika valóban behúzódott az ember belső világába, miután "lepecsételte" a testet, hogy ott az ember lelki tevékenységeként éledjen fel újra, tudja, hogy tanítványai ugyanazokkal az erőkkel tanulnak meg bánni a matematikai gondolkodás közben, amelyek a testüket felépítették néhány évvel korábban - emberi tulajdonságokká vált isteni erőkre hivatkozik tehát. A gyermek lelke mélyén tevékenykedő erők őseredeti hatalmukhoz csak akkor találják meg a visszavezető utat, ha újra feléled a teremtő szellem lehellete a gyermek lelkében, az épp felélesztett képzetekben. Úgy érzik ilyenkor, felelevenedik bennük, hogy rokonságban vannak a világgal.
 
Ha az oktatás a gyermekről, mint alakulófélben lévő lényről olvassa le azt a világos tagolódást, amelyhez igazodva minden területen eljár, a felnövekvő gyermeklényben naponta megteremti a mérleget egyensúlyban tartó erőt.
 
Útravalónak kaptuk a Földön, hogy lelkünkben felélednek a képzetalkotás erői, a szellemi világ ösztönös élményének elhalása hatására pedig világossá válik az intellektus. Érzékeny lelkületű gyermekek meg is érzik ezt. Gyakran a halálerők megsejtése az oka félelmüknek, irtózatos, sokszor megbetegedésig fokozódó fantáziálásuknak, amikor látszólag minden alap nélkül, susogó, kísérteties, utálatos alakokat vélnek felfedezni mindenütt, és benépesítve látják velük az alkonyat árnyait. A halálerőknek szükséges a szervezetre hatniok, hogy tompítsák a növekedés formálóerőit, mert csak így alakulnak át azok megismerő képességekké. Működésüket nem tartóztathatjuk ugyan fel, mert az azt jelentené, hogy a gyermekben megakadályoznánk gondolati élete ébredését, de ami elhal, azt a világ szellemiségével újból összeköthetjük, mint ahogy azt a matematikával való foglalkozás példáján is megkíséreltük bemutatni. Azok a bizonyos félelemérzések, amelyek kiváltképpen a gyors növekedésben lévő, túl tudatos gyermekeknél jelentkeznek, mindenütt ellágyulnak, vagy ki sem bontakoznak, ahol sikerül felemelnünk az áhítatba a megelevenedett gondolkodást. Amikor pedig a félelem hatása ellen erőteljesen harcolunk, ez egyben már azt is jelenti, hogy kiváltképpen a vallási nevelést szolgáljuk, mert a lélek mindig csak olyan mértékben képes áhítatos lenni, amennyire a félelem nem szállta meg.
 
De hogyan barátkoztathatjuk meg a gyermeki szíveket a világgal? Erre semmi sem látszik alkalmasabbnak, mint az év folyamán az ünnepi időszakok szeretetteljes kialakítása. Ha úgy érzi a gyermek, hogy lelke a mindig újból visszatérő, megszentelt rendbe van beleállítva, amelyet a felnőttek is tisztelettel ápolnak, szívbéli biztonság alakul ki benne. Az év körforgásával együtthaladva tanulja meg, hogy a Föld életével hogyan egyesüljön egyre bensőségesebb módon. És amikor kezdi már észrevenni, hogy az ünnepi időszakok valaminek a jelzőkövei, sejti már, hogy vannak még más történések is, amelyeknek a természet életén túlmenően van jelentőségük, s hogy egy láthatatlan világ is csatlakozni kíván a láthatóhoz.
 
Ha a gyermek létesíthet egy saját ágyást a kertben, és elvetheti egy tavaszi napon az első magokat a földbe, melyek nem sokkal később már csírázni kezdenek, mi minden vonulhat végig kedélyvilágán! Megtanulja sejteni a láthatatlan világot, bármennyire láthatatlan is még eleinte, miközben arra vár, hogy megszabadítsák az elvarázsolt állapotból!
 
Mély bölcsesség az oka, hogy a húsvéti tojáskeresés a tavasz kezdetére esik. Ha a lélek egyszer már megfigyelhette, hogyan költik ki a madarak fészkükben a tojásaikat, és nyomon követhette, hogyan bújnak ki belőlük a fiókák, mennyire gyámoltalanok, de hamarosan hogy' kelnek szárnyra mégis - mekkora titkokra jöhet rá az élet ősi szimbólumából, a tojásból!
 
A bölcs nevelő majd óvatosan helyezi el az ilyen élményeket a gyermek kedélyvilágában. Addig ápolja őket, mígnem fel tudja magasítani a megfelelő pillanatban a még titokzatosabb létesülés hasonlatává. És így a tavasz ünnepét túlragyogja majd a Feltámadás csodája. Ettől kezdve szent sejtelemként, ünnepélyesen vonul a lélekbe a Húsvét öröme. De miért ünnepeljük egyáltalán az év folyamán, és miért próbáljuk - ősi szokásokon alapuló és a szellemből merített szimbólumok révén ma is újra életre kelthető - mindenféle varázslattal körülvenni a keresztény ünnepeket? Mert az emberi közösségekbe egy magasabb rendű lényt hívhatunk meg az ilyen ünnepi szokások és kultikus cselekmények útján. Mert minden ünnepi időszakkal egy-egy angyal rendelkezik, aki arra vár, hogy mindig az év ritmusán belül léphessen újra az emberek közé.
 
Van egy géniusza az őszi időszaknak is, aki a lelkeket az összes földi dolgok múlandóságának átélése közben akarja elvezetni az örökkévalóság észleléséhez. Mihály arkangyal néven ismerjük a keresztény hagyományok szerint. A szellem szigorú felébresztőjeként halad át az időn. Amikor azonban a novemberi ködfátyollal borítja a halódó világot, bénító búskomorságot akar elteríteni a lelkek fölé. Az emberi szívnek ilyenkor, bármilyen más időszaknál jobban van szüksége arra, hogy a minden sötétséget legyőzni képes fényre tekintsen. Miközben egyre sötétednek a napok, álljon világító cél az ember előtt, hogy életének iránya lehessen: így vonul be a szívekbe és a keresztény házakba a remény angyala. A Föld sötét világában hirdeti Krisztus születését, aki új irányt szabott bolygónk egész életének, és évről-évre egyre jobban célja, a Nap felé vezeti.
 
Ádvent Angyala a sejtés kék köpenyében jön a lelkekhez. Az ég kékje Goethe színelmélete szerint úgy jön létre, hogy a Föld Naptól átragyogott légkörén keresztül láthatóvá válik a határtalan világűr sötétje. A kozmosz fénnyel átjárt sötétsége - ez a kék szín, amelyet ez az angyal szívesen ölt magára. A Keresztény Közösség (Christengemeinschaft) a Karácsonyt megelőző hetekben kék színbe öltözteti az oltárt, és a papok ornátusa is kék.
 
Ádvent Angyalát Gábrielnek hívják. Az év körben járó élete folyamán egymást váltó arkangyalok koszorújában őt lágy tekintetű, anyásan tevékenykedő szellemnek írta le Rudolf Steiner. Gábriel a téli időszakban holdszerűen megdermedő Föld fölött tevékenykedik, belevezeti földi sorsukba a még meg-nem-születettek lelkeit. Mert a kozmoszban a Hold bölcsességét Gábriel igazgatja, ami azonban azt jelenti, hogy az átöröklés titkát, a nemzedékek sorában működő törvényeket is.
 
A Lukács-evangéliumból magasodik ki jelentőségteljesen ennek az arkangyalnak a tevékenysége. Ő az, aki az égő áldozatot bemutató régi pappal, Zakariással találkozik az oltárnál, hogy hírül adja Illés szellemének megszületését, aki a korszak fordulópontján a későbbi Keresztelő Jánosként ölt újra emberi alakot. Ő az az angyal is, aki odalép Szűz Máriához, és tudtára adja, hogy a Megváltó anyjának van kiszemelve. A remény angyala mindenkor az ünnepélyes várakozás hangulatát viszi el az emberi közösségeknek. A gyermeki lény iránti szeretetet is ő ébreszti fel. Mintegy beleönti a lelkekbe azokat az érzéseket, amelyekkel örömmel viseljük el az összes olyan vesződséget és gondot, amely nélkül helyesen gondozni, ápolni és felnevelni egyetlen gyermeket sem lehet. Az emberi nemnek ki kellene halnia a Földről, ha az apai és anyai érzés formájában áldozatos módon hatékonnyá váló, és a gyermek útját földi léte folyamán egyengetni segítő erkölcsi erők nem izzítanák át mindig újra a szíveket. Ezek az erények nem is annyira emberi teljesítmények voltak idáig, hanem inkább mennyei kegyelem volt mindez, vagyis a lelkeken ösztönösen áthullámzó hatalom.
 
Ma a világnak abba a korszakába értünk, amikor megdöbbentő módon kihúnyással fenyegetnek ezek a képességek is, és éppen akkor, amikor szükségessé válik, hogy tudatos módon nyerjük el őket újra. Meg kell vetnünk az alapját, hogy új és tiszteletteljes magatartásunk legyen a hozzánk leszállni kívánó, és magukra átmenetileg gyermekalakot ölteni akaró lelkek iránt. Egyre sürgetőbb tehát, hogy ápoljuk a tudást, amely a fölöttünk álló láthatatlan világokra kitekintést biztosít, oda, ahonnan a gyermekek lelkeit leküldik hozzánk, hogy kibontakoztassák a Földön az isteni csírát, hogy kisugározzák a mennyi örökséget, amelyet a csillagok szféráin áthaladva felvettek magukra, és isteni útmutatás szerint az angyalok magasztos mivoltából magukba szőttek. Mondhatjuk azt is, hogy az életbe álmodón belenövekvő emberpalánta kozmikus nézőpontból talán még idősebb és érettebb is lehet minálunk, akik a földi burkokat rendelkezésére bocsátottuk, és első segítői vagyunk életében. Lehet, hogy olyan képességeket, kiküzdeni vágyott célokat hozott magával földi életébe, amelyeket csupán elismerhetünk és feltárhatunk, de nem idomíthatjuk túl mereven, nem hajlíthatjuk önkényesen. Az ilyen gyermek a bölcsesség dicsfényét hozza magával, és az elöregedett környezetbe inspiráló erővel szeretne beleáramlani, át akarja magát adni neki. Arról van csak nála szó, hogy megnyílott-e már kissé a felnőttek világa a gyermeki természet ártatlansággal átitatott érzései és bája iránt.
 
A gyermekek mindig magukkal hozzák a földi életben való újrakezdés bátorságát és kegyelmét. Az újrakezdést megkönnyítik nem egyszer azoknak is, akik már az élet végére érkeztek, vagy túlságosan befejezettek. Ha elfogultság nélkül rájuk bízzuk magunkat, és megtanuljuk magunkban újra kifejleszteni a gyermeki érzékeket, akkor megfiatalító hatással vannak a homályba borult életre. Ezektől a gyermeki érzékektől kap majd szárnyra a képzeletünk, amikor a fiatal lelkeket megfelelő módon vezetjük be a világ átélésébe, miközben minden lénybe lelket kell lehelnünk, némaságától meg kell szabadítanunk. Akár a mindennapok formálásáról, akár az ünnepnapok díszítéséről van szó, ez a gyermeki érzék találékonnyá tesz majd mindenütt. Melyik is lenne alkalmasabb az ádventi időszaknál, amely oda akar vezetni, hogy miközben a külvilág fagyba és sötétségbe merül, térjünk be a szeretettől körülvett otthonba, s amely azt szeretné, hogy a jókedély újra az elvesztett királyi trónjára üljön!
 
Azok a lelkek, akiket gyermekkorukban megérintett már a karácsonyi angyal szárnyának suhogása, vagy amikor családi körben bensőséges módon vettek részt az ádventi hetek átélésében, egyszer majd befogadhatják érettkori én-jükbe is a másik, a harcos arkangyal erejét, mert korán megtanultak ráérezni a Föld szent értelmére, s mert a korszak minden sötétsége ellenére is tudnak róla, hogy a Föld célja a világosság és a szeretet. Az emberek szívében Gábriel így készíti elő Michael számára az igazi "lakóhelyeket".
 
Költözzön be Karácsony előtt a gyerekszobába a Sixtusi Madonna képe. Megtekintése megtanítja a fiatal szívet, hogy sejtelme legyen arról, miként szállott egykor alá a Gyermek alakjában az Istenség a Földre, és hogyan akar eljönni hozzánk "minden évben újra". Mert Raffaello ábrázolásában nem csupán történelmi esemény a Gyermek alászállása a Földre a fellegek magasából. Azt akarja, hogy az Anya folyamatos áldozati cselekményének érezzük. A képet szemlélve megmutathatjuk a gyermekeknek a Madonna körüli felhőkből előbukkanó sok-sok halovány gyermekfejecskét, akik mintha meg sem tudnák várni azt a napot, amikor őket is védőn körülveszi majd egy-egy anya karja, és lehozza a Földre. Az ilyen ábrázolást szemlélve a gyermekek kedélyvilágát megragadja a saját életének kezdete fölött is titokzatosan működő szentség. Ezen az úton - vagyis a szellemi oldalról nézve - a gyermekeket valóban "fel lehet világosítani" eredetük rejtélyéről.
 
Az olyan gyermekek lelke, akik korán átitathatták magukat ezzel a titokkal, más módon veszik föl majd a tényeket, amelyeket egy szép napon el kell mondanunk nekik, ha elkerülhetetlenül felvetik eredetük földi oldalára vonatkozó kérdésüket. Nem taszítjuk többé belső zűrzavarba lelküket, mert a világosságból való eredetük, valódi szellemi eredetük tudatában maradnak. Hogyne lennének hát hivatottak arra, hogy belevigyék mennyei voltuk világító erejét a Föld sötétjébe! Hiszen a természet szellemei minden évben úton vannak a tél ösvényein át - erről a gyermekeknek beszélhetünk is -, hogy a Krisztushoz hű emberek szívében Karácsonykor megszülető szent fényből szintén részesüljenek, mely fény sugárzó ragyogásában átmelegedhet a szeretettől üres világ.
 
Ezáltal lesz fontos esemény az ádventi gyertyák meggyújtásából, amely a karácsonyfa-gyertyák meggyújtásának élményét megelőző fokozat, és amely ragyogását átküldi egy másik világba is, egy olyan ragyogást, melyet a színes izzólámpa lelketlen fénye nem helyettesíthet sohasem. Ilyenkor egyenesen alkalom nyílik rá, hogy a lélekben meggyógyítsunk valamit, ami fejlődése folyamán mégiscsak attól betegedett meg, hogy már túlságosan korán a vakító, a dolgokból titkukat kiölő "villanyfényben" kellett felnövekednie.
 
Ebben az időszakban a gyermeki szíveket az Ádvent Angyala hívja fel az ünnepi cselekvésre, és így szól:
 
Izzon a gondolatod, s gyújtsd fel a szíveket is! 
Most gyújtsd meg a gyertyát, 
lobogva, vidáman, fénye a fagyra, hóra vetüljön, 
kis, angyali vándor, 
hosszú, téli utad sikerüljön! 
Nem könnyű a törpe manónak, 
hogy emberre, városra találjon, 
hét dombon kell átmásznia, 
hét patakot átúsznia, 
hét repedést átkúsznia. 
Ha nem derül fény e tájra, 
gyújtsd meg hát a gyertyát, 
és gyújtsd fel a szíveket is! 
Szeretettől sugározzanak messzi vidékekre!
 

Fordította: Göröntsér Márton
