ILYEN MÉG NEM VOLT: 1 napos természet-lélek-túra a Pilisben
Te is érezted már úgy túrázás közben, hogy egy-egy hely valahogy vonz, nem tudtad megmagyarázni, csak olyan jó lett volna egy kicsit megállni, egy kicsit behunyni a szemed és érezni a hely illatát, energiáját, eggyé válni a természettel?

Te is szeretnéd egy kicsit más szemmel is meglátni, megtapasztalni a természet „erejét”?

Gondolkodtál már azon, hogy milyen jó lenne tenni is valamit Föld anyáért, nem csak elvenni tőle?

Kíváncsi vagy milyen az, amikor a társaiddal egyszerre lépsz, lélegzel és olyan „áramlásba” kerülsz, hogy a túra végén nemhogy elfáradsz, hanem éppen ellenkezőleg: tele leszel energiával? Szívesen kipróbálnád,hogy ez vajon nálad is működik-e?

Ezen a túrán nem a teljesítmény, a km-k gyűjtése lesz a fontos, hanem a természettel való összhangba kerülés, hogy egy kicsit lassíts ebben az állandóan rohanó világban, hogy az érzékelésed finomítsd, kiszélesítsed és olyan külső-belső dimenziókatis megtapasztalj, amiről nem is sejtetted, hogy léteznek.

Itt a helyed, ha kedveled az erdőket, mezőket és szeretnél Te is segíteni abban, hogy az ember sokkal nagyobb harmóniában élhessen a Földön, a Földdel és annak összes élőlényével. 

A túra helyszíne és időpontja: 2014. október 19. vasárnap, Pilis
Találkozás: 9-kor, Dobogókőn a parkolóban

Létszám: max. 30 fő

Részvételi díj: amennyit gondolsz 

A túrán való részvételhez kérlek, jelentkezz írásban a varga.viki@cinto.hu címen!

A szellemiség, ami a túra „hátterében” van

Egyre többen fedezzük fel és tapasztaljuk, hogy a bennünket körülvevő természetegy végtelenül tiszta tudatosság, nem egy halott anyag, amit tudósaink vizsgálnak, és nem is csupán a látvány,amit a fényképek képesek megragadni. A természet egy élő lény, egy olyan entitás, aki lépten-nyomon kapcsolódni kíván velünk, támogat, táplál és érez minket – hiszen mi is belőle és általa létezünk. 
Az ősi kultúrák ösztönösen tudták, hogyan kell a természettel összhangban élni, végtelen tisztelettel és hálával fordultak felé: szeretettel tudták felvenni mindazt, amit Földanya, a tápláló Istennő árasztott feléjük. A mai kultúránk jövője múlhat azon, hogy immár tudatosan meg tudjuk-e nyitni a szívünket, képesek vagyunk-e egy teljesen más nézőpontból rátekinteni mindarra, ami körülöttünk van. Fordulóponthoz érkeztünk, egész életünk változásban van, amit munkánkban, kapcsolatainkban és az önmagunkhoz való viszonyunkban is érzünk. Már semmi sem a régi, semmi sem akar a régi maradni. Maga a Föld is változik,és ebben nekünk tisztán és bizalommal kell részt vennünk.Fel kell ismernünk, hogy a természet lényei - akiket ma már alig ismerünk és tisztelünk - kísérték fejlődésünket,támogatásuk nélkül eddig el sem jutottunk volna. Az új világ kapuit csak velükegyütt vagyunk képesek megnyitni.

Egy új természetjáró, barangoló csoport születését segítjük, amelynek résztvevői képesek a szívükkel látni a természetet,megtanulnak olvasni a természet jeleiből, és  megértik szavait. Ezen képességek valamennyiünkben ott rejlenek, csak emlékeznünk kell, és gyakorolni az együtt lélegzést, az együtt lépést. Azt a dobbanást kell meglelnünk, amelyik a Föld szívének ritmusával együtt dobban. Ezáltal mi is egy új tudatosság szintjére emelkedünk és önmagunkban választ kapunk azokra a kérdésekre, amik jelenleg elakadást jelentenek az életünkben.

Ezek a túrák egyszerre játékosak és mélyek, gyönyörűséget jelentenek,vagy éppen meglepetést okoznak, de életünk mindenképp új irányt vesz és kiteljesedik általuk.

Végtelen az, ami a természet világában rejlik, és végtelen, ami bennünk lakik. 
Várunk szeretettel!

A túravezetők: Trom Kata, Varga Viki és Varga Zsolt
