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VALENTIN TOMBERG: EGY PLATONIKUS LÉLEK

Robert Powell, PhD

Valentin Tombergnek mint platonikusnak a megértése Elisabeth Vreede-vel (1879-1943) való kapcsolatán keresztül lehetséges, aki Rudolf Steiner egyik munkatársa volt. Elisabeth Vreede-vel kapcsolatban Rudolf Steiner megjegyezte, hogy ő korábban inkarnálódott, mint ahogy az tervben volt, és hogy ezt ő azért tette, hogy találkozzon Rudolf Steinerrel a Földön. Steiner Vreede-t a platonikus áramlattal hozta kapcsolatba.
 Köztudott, hogy Platón Athéni Akadémiáján csillagászatot, aritmetikát, geometriát és zenét tanítottak. A matematikát és a csillagászatot mindig kultiválták a platonikus áramlatban. Rudolf Steiner ezt explicit módon fejezte ki Elisabeth Vreede-vel kapcsolatban. 
A „Karmikus összefüggések” előadássorozatban Rudolf Steiner körvonalazta, hogy a körülötte csoportosuló emberek inkább az arisztotelészi áramlathoz tartoztak. Ebben a tekintetben Elisabeth Vreede egy kivétel volt. Ő a tervezettől korábban inkarnálódott, hogy találkozhasson Rudolf Steinerrel. Mivel korán jött, igen korlátozott létszámú baráti köre volt.
 Azok, akikkel karmikus kapcsolatban állt, még nem inkarnálódtak. Azonban Valentin Tomberget azonnal felismerte, mint a platonikus áramlat jelentős alakját, és elhatározta, hogy aktívan támogatja az ő mélyen keresztény antropozófiai impulzusát. Előadásokat szervezett számára, és ő volt az a személy, akitől meg lehetett rendelni Tomberg Bibliai Meditációit.
 E.Vreede képezte a hidat a huszadik század két nagy szellemi áramlata között:
Rudolf Steiner – arisztotelészi áramlat

Valentin Tomberg – platonikus áramlat

Amikor Elisabeth Vreede-t kitagadták az Antropozófiai Társaság Vorstandjából, ez azt jelentette, hogy kitagadták a platonikus áramlatot, melyhez ő tartozott. Ez egyúttal azt is jelentette, hogy kitagadták azt a valakit is, akit Vreede felismert, mint a platonikus áramlat vezető alakját, aki – amint Vreede világosan látta és elismerte az Előszavában, melyet Az Ótestamentum tanulmányai című munka első angol kiadásához írt – képes volt szellemtudományos kutatást folytatni a Rudolf Steiner által megadott vonalak mentén. Ha a Vorstandban maradhatott volna, Valentin Tomberget – mint általa támogatottat – bemutatták volna szellemi tanítóként az Antropozófiai Társaság tagjainak, és Tombergnek lehetősége lett volna, hogy szélesebb körű elfogadottságot nyerjen missziója beteljesítéséhez, amely a Krisztus éteri birodalomban történő eljöveteléhez kapcsolódó tanítás volt  (ahogy arra a hét előadásban utal, melynek Krisztus négy áldozata és Krisztus visszatérése az éteriben a címe, és a Krisztus és Szófia című könyv végén található a Mellékletben).
 Az ember nem tudja megérteni az Antropozófiai Társaság huszadik századi sorsát, ha nem tud erről, és ha az ember nem látja tisztán, hogy milyen erők működtek, hogy szakadást hozzanak létre az arisztotelészi és a platonikus áramlat között, melyeket Rudolf Steiner és Valentin Tomberg reprezentáltak. Elisabeth Vreede mindent megtett amit tudott, hogy a tragikus megosztó tendenciát megakadályozza. Sok időt és energiát áldozott arra, hogy az embereket összehozza. 
Az Elisabeth Vreede biográfiájából származó következő idézet megmutatja, hogy ő mindig szilárdan ellene volt annak, hogy bárkit is kitagadjanak az Antropozófiai Társaságból. Tudta és felismerte, hogy mindenkinek meg kellene tudni találnia egy helyet a Társaságon belül, és meg kellene engedni számára, hogy kifejezhesse önmagát. Vreede a szívében hordozta az Antropozófiai Társaság központi ügyét, és tudta, hogy elő kell készítenie az utat mások számára, akik később jönnek – olyan reprezentánsok számára, mint Valentin Tomberg és Willi Sucher a platonikus áramlatból.
 Az volt a véleménye, hogy a platonikusoknak is meg kellene találniuk a helyüket a Társaságban: 
Az Antropozófia Lényét mindig úgy éreztem, hogy az egy újonnan teremtett szellemi Lény – a Dr.Steiner segítségével teremtett lény –, úgy is mondhatjuk, hogy az emberek által alkotott első hierarchikus Lény. Ez a Lény nagyon fiatal és viszonylag fejletlen, mint egy gyermek – egy olyan Lény, melynek tovább kell fejlődnie az együttes munkánkon keresztül, „a szellemi tudás közösségén” keresztül, és teremtőjének szellemi világból érkező segítsége által. Pontosan ebből kifolyólag tartom annyira fájdalmasnak, amikor újra és újra ellenséges támadásokat indítanak néhány aktív tag ellen, azzal a nézettel, hogy kizárják őket az Antropozófia Lény együtt-alkotásának [együttes teremtésének] ezen munkájából.
 
Elisabeth Vreede szavaival nem törődtek. Valójában ő saját maga vált egy ellenséges támadás áldozatává, ami elvezetett oda, hogy kizárták őt az Antropozófiai Társaság Vorstandjából 1935-ben.
Az, hogy Elisabeth Vreede világosan felismerte Valentin Tomberget, amit fentebb említettünk, Tomberg Ótestamentum tanulmányaihoz írt előszavában fejeződik ki:
Az olvasó jól teszi, ha ezekhez a Tanulmányokhoz azt a módszertani elvet alkalmazza, melyet Rudolf Steinertől is megtanultunk: hogy az ezotericizmus igazságainak erősíteniük kell egymást… Az a tény, hogy ezek a Tanulmányok – amint a szerző is rámutat az eredeti kiadás előszavában (1933) – Rudolf Steiner antropozófiáján alapszanak, könnyebbé fogja tenni az olvasó számára, hogy a már számára ismert alapigazságok segítségével megismerje és mérlegelje azt, ami ezeken az oldalakon Dr.Steiner tanításán túlra nyúlik…Nem kell mondanunk, és ezt maga a szerző is világossá tette, hogy az ilyen közlések, melyeket a munka tartalmaz, nem mentesíti az olvasót attól a felelősségtől, hogy szabad véleménynyilvánítást gyakoroljon – vagyis független gondolkodás, meditáció és tapasztalás tesztje alá vesse azokat, amire még Rudolf Steiner is kért minket a saját szellemtudományos tanításaival kapcsolatosan.

Érdekes Elisabeth Vreede-től, aki Rudolf Stiner egyik legközelebbi munkatársa volt, hogy ő Valentin Tomberg munkáját Rudolf Steiner szellemtudományára épülőnek tartotta, és hogy az „Dr.Steiner tanításán túlra nyúlik”. Vreede „sok mély szellemi és tudatalatti reflexióra” utalt, „melyek itt benne foglaltatnak.”
 
Elisabeth Vreede-n keresztül Valentin Tomberget előadások tartására hívták meg különböző antropozófiai közösségek. Egy ilyen konferencia volt az Antropozófiai Társaság Nyári Iskolája Nagy-Brittaniában, Bangorban, Észak-Walesben, 1938 augusztusában. Ott ő négy előadást tartott, melyek címe „A szellemi hierarchiák és működésük a huszadik században.”
 A konferenciáról szóló beszámolójában Dorothy Lenn ezt írta: „Küzdöttünk azzal, hogy kövessük Valentin Tomberget, ahogy ezoterikus magasságokba vezetett minket, a szellemi világ egy fenségesebb csúcsaira…Tomberg úr úgy beszélt róla [a helyszínről, ahol a konferenciát tartották], mint egy helyről, mely őt belülről gazdagította, ami régi emlékekről suttogott, egy helyről, amelyben jó beszélni hatalmas dolgokról. Beszélt a druida misztériumokról, és hogy milyen fontos volt, hogy ott lehettünk, folytatva azt, amit régen elkezdtünk a Penmaenmawr hegyein.”

A Bangorban megrendezett konferenciát látogató körülbelül kétszáz ember között ott volt a fiatal Willi Sucher, aki Elisabeth Vreede munkatársa volt a Szellemtudományi Főiskola Matematikai-Csillagászati Szekciójában a Goetheanumban, Dornachban, Svájcban, és aki az új csillagbölcsesség, az Asztroszófia úttörője volt. Ez alkalommal történt, hogy Elisabeth Vreede és Willi Sucher kihasználták a lehetőséget, és felmásztak a hegyre a (Bangor közelében lévő) Penmaenmawr fölé, hogy meglátogassák az ősi druida kőkört, melyet Rudolf Steiner 1923-ban látogatott meg. Évekkel később Willi Sucher azt írta, „Vagyis mi elbúcsúztunk egymástól, legalábbis egy időre, egy ősrégi csillagbölcsesség tanúinak közelségében, és a jövőjét illető felelősség mély érzetével.”

Erre az „ősrégi csillagbölcsesség tanúira”, a nagy druida kőkörre Penmaenmawrnál, utalt Valentin Tomberg a Bangori konferencia negyedik előadásában:
A druida kultúra egy magas lelki életet jelentett. A tizenkét kő a külső manifesztációja volt a 12-szirmú lótuszvirágnak. A szív érzékelte a Nap misztériumát. Ez szívközpontú ezotericizmus volt, ezért nem írták le. Csak a kövek maradtak, mert a lélek halott. A lélek feltámadása a Szófia Lény újrafelfedezése.

Ugyanabban az előadásban Valentin Tomberg megad néhány nagyon fontos összefüggést a Szófia és Mihály arkangyal közötti kapcsolatról, és beszél Krisztus második eljöveteléről. Vissza fogunk lentebb térni a Szófia és Mihály közötti kapcsolatra, mint egy kulcsra, mely segít megérteni a platonikusok és az arisztoteliánusok, korunk két szellemi csoportja közötti kapcsolatot, akiknek az a feladata, együttműködve, hogy segítsék előkészíteni az emberiséget Krisztus második eljövetelével kapcsolatosan – a platonikusok, akik elsődlegesen Szófiára orientáltak és az arisztoteliánusok, akik Mihályra. Most azonban fókuszáljunk Mihály és Szófia szerepére Krisztus második eljövetele tekintetében, mely egy éteri formában történő visszatérés – szemben a kétezer évvel ezelőtti, fizikai testben történő eljövetellel. 
Az erre az eseményre [a második eljövetelre] történő előkészületben, Krisztusnak ismét formát kell öltenie, de ezúttal egy éteri, angyali formában. Egy angyal formáját fogja felvenni, illetve kölcsönvenni, aki MOST [1938] egy olyan tudatállapotban van, melyet fontos megértenünk. Ez az angyal egy olyan személyiség [máshol Valentin Tomberg úgy utal erre az angyalra mint egy arkangyalra, aki angyali szinten tevékenykedik, és a „Jézus arkangyal” nevet viseli], aki csak akkor tud információt adni, ha belsőleg kérdezik. Ez a személyiség olyan fokig önzetlen, hogy nincs más tevékenysége, kivéve hogy más emberek részére tevékenykedik. Ha nem volnának kérdések egyáltalán az ő környezetében, akkor a belső tudat egyfajta ájultságát tapasztalná meg. Ez a jelenlegi állapota ennek az angyalnak, mert nincs tevékeny kérdezés az emberiség felől. Egyfajta halálállapotban van, feltámadásra várva, ami az emberi tudatban fog megtörténni…A lélek feltámadása jelenti a Szófia Lény újrafelfedezését. Az ő kapcsolata Mihály szíverejéhez visszaadja neki azt az imaginatív erőt, amiben Lucifer megfosztotta, és ami életet adott a fantáziának. A fantázia világában Szófia nem tud beszélni. Ő csak azokkal tud kapcsolatba lépni, akik erőfeszítések árán érik el az ő szféráját. Azonban az ő úniója Mihállyal érintkezésbe hozza őt ismét az emberiséggel. [Szófia] [emberiséggel való] kontaktusának legalacsonyabb pontja az angyali lény ájultságán keresztül történik. Szófia egyfajta „anyai gondoskodást” ad ennek a lénynek, akibe a Krisztus alá fog szállni. Szófia az angyalt legközelebb viseli a szívéhez, és ebben az angyalban fog Krisztus megszületni.

Visszatérve kezdeti témánkhoz – Valentin Tomberg: egy platonikus lélek – ezt Christopher Bamford csodálatos módon fejezi ki a Krisztus és Szófia című könyvhöz írt Előszavában, és azzal szeretném zárni ezt a cikket, hogy idézek eből az Előszóból, és azután Valentin Tomberg platonikusokról és arisztoteliánusokról szóló első előadásából (a Belső fejlődésről adott hét előadás első előadásából):
Az arisztoteliánusoknak és a platonikusoknak együtt kellene dolgozniuk, de abban az időben, amikor Tomberg tevékeny volt az antropozófiában, a hangulat arisztotelészi volt. Mint platonikus, már előre vitatott személyiség volt. Hasonlóan, mint platonista (és orosz) kiirthatatlan affinitása volt az orosz orthodoxia felé, ami ismét „különbözőnek” tette meg őt. A „vallásos” temperamentum problémáját mutatta (ami ismét alapvetően platonikus), ami ahelyett, hogy a természet felé és a látható történelem felé fordította volna, ahogyan az arisztoteliánusok tettek, Krisztus felé, illetve az antropozófia szívében lévő Krisztus-esemény felé fordította őt, és így a történelem, természet és kozmosz szíve és belső jelentése felé. Ezen az alapon…Tomberg az antropozófia alapját bibliai revelációkban kereste. Bár ez a késztetés meglepődést kelthetett, ez természetesen nem volt ellentétes Steiner saját intencióival, mert Steiner számára a Golgota misztériuma szintén vitathatatlanul az „idő fordulópontja” volt…
Valamit még mindig hozzá kell tennünk következtetésül. Tomberg számára, mint antropozófusnak, Szófia – kozmikus intelligenciaként, és végül, ezért, megismerésünk forrásaként – közeli kapcsolatban van Mihály arkangyallal. Mihály arkangyal Rudolf Steiner és az antropozófusok számára egyszerre régense (vagy vezetője) korunknak, a Küszöb Őre, aki kozmikus intelligenciát közvetít az emberiségnek, és egy kozmikus szellemi iskola alapítója, aminek földi tükröződése az antropozófia szándékozik lenni. A Belső fejlődés első előadásában („Az új Mihály közösség”), Tomberg megmutatja a bensőséges kapcsolatot Mihály, Szófia és Krisztus között. Platonikusokról és arisztoteliánusokról úgy beszél, mint akik azért jönnek össze, hogy „szellemi lovasságot” formáljanak Michael-Sophia in nomine Christi („Mihály és Szófia Krisztus nevében”):

Rudolf Steiner két áramlatról beszél az antropozófiai mozgalomban: a platonikusokról és az arisztoteliánusokról. A platonikusok azok, akikben az új tisztánlátás karmikus látnokság formájában fog megjelenni. Az arisztoteliánusokban a természet titkaival kapcsolatos tisztánlátás alakul majd ki… Ennek a két csoportnak együtt kell dolgoznia; nincs más út. Együtt kell majd dolgozniuk…Szófia emberei [platonikusok], a jelenések [emberei] együtt fognak menni az úton a tudás embereivel [az arisztoteliánusok Mihály felé orientálódnak]. A platonikusok [Szófia] az arisztoteliánusokkal [Mihály] együtt fogják őrizni a szellemi világ küszöbét…Ez a közösség Rudolf Steineren keresztül kezdődött el, az antropozófiai mozgalom megalapításával, Mihály missziójának revelációján keresztül, és a szerencsétlenségen keresztül, amit később megtapasztaltunk. Rudolf Steiner hangja szólít minket; és tesztel minket a balszerencse, ami most felénk jön [1938]. Amit nekünk fel kell ébresztenünk lelkünk mélységeiben, az a komolyság a szellemi és a külső világok felé, és a hűség a szellem felé, mindegyiket az életben való pozíciójuknak megfelelően. Mi képesek vagyunk vezetni magunkat minden módon, beszédben és tevékenységben, a mindennapi élet követelményeinek megfelelően. De hagyjunk szabadon egy tartományt a kompromisszumtól; maradjunk hűek a szellemhez, függetlenek minden tanítástól és tanítótól, a világ minden szervezetétől. Maradjunk hűségesek az igazság és a lelkiismeret belső hangjához! Akkor mi abban az iskolában vagyunk, mely a jövőbeni Mihály Közösségre készül elő – a közösségre, ami a következő mottót viseli: Michael-Sophia in nomine Christi („Mihály és Szófia Krisztus nevében”).
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